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‘w % PREFACIO DA 1.2 EDICAO
dngnz SHEO 4 e
INSTITUTO BE ESTURDS EDUCALIBNAIS

IFICACAO TOMBD .
n."\r)m\ma 4 ’ - A observagdo € a base abso-
_\u\. (g ' luta de todo o conhecimento,

T .m_ 3 L L 0. . PESTALOZZL

8 Emguanto o ensino da leitura, da geographia e de outras materias
+ RUBRICA A bém feito os mais promissores progressos, o da arithmetica continiia na
ISy Ll R mais lamentavel desorientagio.

. | Foram publicados alguns compendios que procuram tornar esse

ensino menos arido, reduzindo, o quanto possivel, o numero de regras e

definicies. Mas todos esses ensaios nio vingaram o resultado desejado.

A A nosso ver, o grande erro consiste em os autores se aferrarem

- demasiado 4 letra dos programmas de ensino, sem levar em conta o grau

desenvolvimento intellectual dos alumnos, [ devido a este erro que

0 ¢énsino de arithmetica degenerou em simples transmissio mechanica o

‘muemonica dos factos desta sciencia, e que o discipulo estuda a materia
‘Sem interesse, e, as mais das vezes, sem proveito algum,

k- Qual o compendio de arithmetica que amenise & crianga a transi-

(a0 da vida familiar para a vida escolar : que aproveite e desenvolva os

Bus conhecimentos pre-escolares ; que, partindo do mundo das cousas.

& conduza ao mundo dos numeros ; que, seguindo o curso natural da

igho das idéas, a0 mesmo tempo instrua e eduque ! ?

« As verdadeiras idéas de numero, como as de [orma e cbr, per-

em 608 factos cuja concepeio devemos principalmente ao gentido da

. O bom exito do ensino elementar, neste assumpto, depende da

! ¢do real dos objectos. Nio ha theoria de numeros, nem decorar e

| reproduzir regras abstractas, que infundam jimais i puericia idéas justas

. do numero, e a preparem por meio de bases seguras para o conheci-
ento pratico da arithmetica.

« Erro trivial é, no ‘ensinar a arithmetica, esse modo abstracto, por

fque usam expol-a: e d’ahi vem que a mér parte dos alumnos raro co-

.%FB de achar nos actos quotidianos da vida applicagdes do que apren-




| pratica do que a escola Ihes ensina.»(¥) .
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PREFACIO

A BAnG 15108 |

deram, ou fazer na experiencia de portas da escola a fora adaptagio

v

PREFACIO 7

ecime I iencia i i
Buﬂ.»m : _”Mmu oriundos da experiencia infantil, escolhendo, deliberada-
i mn quellas que, ou pelo caracter de diurnalidade. ou pelo interesse
qt mwm“w;m:r mals preoccupam o espirito da a_.mmccm,.
r 8, COMO a8 ¢ousas em si nao b :
A ; a0 bastam para captar a attenca
: ﬁom h“a?aﬂm. entendemos de bom alvitre dosar as ligoes wor a EH.BmaMM
, mﬁw:rmﬂn M”“._mn.:wa“?ém e educativos ao mesmo tempo ; contos estes que —
gt M Q_Mu Hunmr_p.m;o"w cMHo _E.&mmmow va linguagem dos discipulos —em
» ¥ao, gradualmente, abrindo ao: i
. 08 i stive
de novos phenomenos arithmeticos, SRt el
Dar-nos- :
- mmmSnWm m.EMm por compensado do nosso esforgo, se com a publi-
g&.ﬁnﬁ vrinho, m_mn. pudermos contribuir para a reforma, mais que
urgente, do ensino de arithmetica. , :

E, reconhecendo e sentindo a anomalia que entrava o bom en-
sino de materia fio importante, que aventurimos elaborar o presente
livrinho, aproveitando, de um lado, os preceitos de abalisados pedagogos,
e, por outro, os ensinamentos que colhemos durante um longo tirocinio

no magisterio.
Sem mais nada, vejamos o primeiro dia de escola, que assim,

melhor se veri qual a norma que nos serviu de directriz,

A erianca vé-se. de repente, transportada dd lar todo cariciante
para uma sala de collegio, onde tudo trescala a fria severidade.

Os olhos timidamente fitos no professor, ella procura ageitar-se
208 inacostumados hancos. Emquanto, ld fora, um sol esplendente feiti- |
ceiramente fala da aurea liberdade juvenil, o professor aqui desvenda '
um mundo ignoto, procurando iniciar as criancas nos mysterios da arith-
metica. O professor discorre, come¢a a dizer os numeros, € uma ou
outra palavra sua evoca-lhes, ds criangas, algum facto, alguma lembranca
da sua vida quotidiana, que lhes empolga o espirito e desvia a attencio
das explicacoes do mestre.

Tste, com estudada affabilidade, delicadamente, adverte que, nas
gulas, as erian¢as nio deveni distrahir-se, Os pequeninos obedecem de
prompto, mas, ji depois, por forca do scu natural, se distraem muﬂu.
uma e mais outra vez. O professor insiste na observancia dos preceitos: _
da digciplina escolar, com palavras amaveis; depois, azedando-se um '
pouco, profere uma censura velada. As reincidencias, porém, se repe- |
tem, a bilis extravasa, e o mestre comega a reprehender com palavras
rispidas ; e, assim, se vai gerando uma certa fensio entre professor e
alumno. E aqui, precisamente, que interfere o nosso ponto de vista.

O defeito niio estd nas criangas, que sio o yue nfio podem deixar
de ‘ser: o producto natural de sua indole e do melo em que viveram.

O defeito estd, sem duvida nenhuma, nos methodos adoptados.

« Natura nion facit saltus», e & crianga nao pode, de chofre, passar

da vida pre-escolar para a vida escolar: é condigio primordial estabe-

lecer uma phase de transigio entre uma e oufra.
Neste livro, como se vai ver, propuzemo-nos nor
gem da arithmetica pelos principios acima invocados.
Tendo sempre em vista que o espirito infantil s6 & capaz de no- !
coes concretas pela infuigio directa, procurimos associar sempre as
abstracces arithmeticas @s cousas ambientes. E, uilo 86 isso: allidmos
a arithmetica is cousas que constituem objecto da estricta esphera dos -

O Aurog.

PREFACIO DA 2. EDICAQ

. ¢ao de cinco milheiros. logi é 1
B wcﬂﬂmmmwm.cm_ elogios tém sido taes e tantos que a modegtia {*
. .MQ.WMMM“W mmamo _”_s varias modificagies suggeridas por profes-
B “ll serla ingrato se, entre elles, nio citasse o Prof.
J .a.blwwﬁmtnma«mmal m.ﬁo;imum — que, em um estudo (*) sobre a Ehmrm
i acqumeb&mﬂ_g ar* deu um bello exemplo de como o desejo de
.oouuﬁqmv@nmmw o wnn_:wuqﬁ,ozn_m quer que sgja, espiritos desejosos de
O itido du it o1 alem. Lscreveu uma introducedo philosophica sobre
a mathematica que merece meditada por qualquer lente da

‘materia.

Es - nai : .
gotou-se, mais depressa que eu ousasse esperar, a primeira edi- M\
/

tear a w@nmn&u?

O Auvror.

=) 3 # “ 1
(*) Publicado na < Revista Nacional », .mu..W.\w -2 10 pag. 657,

inglez mwmc

(*) «Ligbes de Coisas= por N. A. Calkins, obra vertida do
Conselheiro Ruy Baibosa, 1556,




Amelia Octavio Luiza
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. Para papai: 1 cadeira, 1 prato, 1 chicara, 1 guarda-
- napo, 1 faca e 1 colher. Para mamai? Para Amelia? ete.
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Attribuir um objecto a uma pessoa

Uomo é bom conhecer os numeros

~
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Il. A compra dos paes
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Para quem ¢ esta cadeira? a outra? ete.
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H _ : Quem contou os paes?
Quem vai contar tambem ?

b1k

estes paes!




(omo & bom saber escrever os numeros

ITL.

A economia

Economias

I_I

1

I_I

=

3 A Como & hom saber escrever os nmeros
w@ 8 mﬂ%%?@QF&Qb &&Jﬁ@@ﬁ@é
¥

°f

2] = [1]+]2

A Ler e copiar:

_ .
_ 3 1 10 242
E 142 9=9 L |
_ 14141 2181
i _ P aF1 Q9 g
14142 141—1

Calcular as economias pelas notas seguintes :

3 2—1—14141—29
T YL 8

Escrever: 1 mais 2 mais 1 menos )iy
2 menos 1 mais 1 menos 2
1 mais 1 mais 1 menos 2.

8, MU MU0 COMDUNNTL O n._a\_‘g

Lom.




Tgunaldade

A igualdade

Para fazer
na escola

Para desenhar

Ignaldade

LT

De que lado desce o prato?

& 3

Por que é que nenhum prato desce?

L == ] | =y 2

2

2 é mais que 1 1 é menos que 2 2 éiguala 2

Que significa isto?

6, Para ler e copiar.

1
)

1{+]1]=

W S ¥

Experimentar com

a balanca.
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O numero «dois> no corpe humano 9

O que é um casal de coelhos, nm par de meias, um

par de botinas, uma parelha de cavallos, nma junta de bois,

wma caixa dé kerozeme? B
Por que é que o seu paletd tem 2 mangas?
Para que a sopeira tem 2 azas? o balaio 2 alcas?
Quantos grios ha no fruto do cafezeiro ? &

Quantas cores fem a bandeira brasileira ?

3. Que animaes tém 2 azas? 2 pés? 2 chifres?

T

0 lado esquardo 0 iado direlto O Joio e o Chico Silveira sio irmaos. Cada um dos _

~ dois irmaos tem uma irma. _

S L P e B MG b v L !

; (Quantos bracos voeé tem? Quantas maos: A Quantas filhas tem o sr. Silveira? () _

Quantos olhos? Quantas orelhas? |
Quantas faces? Quantas pernas? 4,
antos pés? Quantas botinas? / : ) "o A .
ot i L i e g i f b\OS olhos, dwas owlhan |
Que é nm par de botinas? 1
¥ cdo o boca nao tom por 1
£ ﬂ) i _ _
._ O\K\Gﬁ &,\_\%\g\, Dp\eg L AAD ,‘.*_u._\.; 1 _L LY h {7
a z ¥
Uin v suwvrinlgue ﬁ@\_.?a |
A ﬁT_\i

(¥ UUma s, .../ [

V) .




10 O nuniero «dois»

O trevo ou trifolio

tem 3 folhas, 1 folha O tripé tem 3 pés,
para cima e 2 folhas 1 pé para a frente
para baixo. e 2 pés para traz.

2 sao 1 d esquerda, mais 1 d direita.
2 sdo I em baixo, mais 1 em cima.
2 sao I na frente, mais 1 atraz.

(0] a.ﬁu..mw,loaﬂ,e tem 3 rodas, 2 atraz e 1 na frente.




- "y

L .“'.
’.u.... Tirar e por 15
._ 3. Problemas :
‘ Bl 3 - 0= Z) 2 Hl= 8 1-+1=
2 - 0= A= 1= Gl =
B 52— 20— 143=
8= 1= 2 U= 83 —92—=
S — 8= T S (e
: Rl
R Nl b= ) 2=1+ 1
. 23— 1= j I [T = :
2+1= 1= 3=1+ 1
O+ 2= i L= 2=2+ i
e = gi— 1 = =3 _
|
) 3—9—-1= 2) 3—1+1= 3) 3—1—1—1= ﬁ
3 =1—1 = 3—24+2=— §—8—1 =25 __
@51 == g—gd-=0= i EEl 3 e |

4. Exercicios de =5=5\_.r__. Quantas janellas tem o __
- quarto onde dorme? para onde dao? Quantas janellas ha )
. na frente da casa onde mora? Quantas entradas tem a casa?

Diga os nomes dos seus irmaos! Quantos livros vocé tem?
- Para gue servem? Quantos relogios vocés tém em casa ? {
~onde ?, ete.




16 Um e dois séio tres

VIII. Um e dois sao tres

Um joven estudante fora passar as férias em
companhia de seus pais. Uma occasiao, na ceia,
foram servidos dois pombos assados. O nosso es-
tudante, querendo mostrar quanto estava adian-
tado, volta-se para o pai e diz-lhe;: — Meu pai,
quer vér como sei provar que estes dois pombos
sa0 fres?

— Sim, meu filho? pois prove-o, respondeu
0 pai.

E o rapaz comegou assim: — HEste pombo é
um, aquelle é dois: ora um e dois sao tres, logo
um pombo e dois pombos sdo tres pombos.

— Perfeitamente! Voeé provou-o muito bem,
tornou o pai, e por conseguinte sua méii comers o
primeiro pombo, eu comerei o segundo e voeé
ficard ecom o terceiro.

! Lad

-
-

O numero «quatros 17

—_—

IX. A carroca

Quantos pés 4 esquerda; quantos 4 direita?

i



O numero squatros

Quantos dedos? Quanios para a frente?
Quantos para traz?

O numero «quatros

19

. 3 Para escrever:

4 4 dedos sdo 2 para a frente, mais 2 para traz.
.. 4 dedos sio 3 para a frente, mais 1 para traz.
4 kilos sio 2 kilos mais 2 kilos.

! . 4 garrafas sao 3 garrafas mais 1 garrafa.

4 garrafas sao 2 garrafas mais 2 garrafas.

. 4 sdo 2 de wm lado, mais 2 do outre lado.

4 sdo 3 em baixo, mais 1 em cima.

e S—

5. Problemas:

LEITE Mez: Q\@\S\m\ On 4=38 + ) A=A =
e : &==f .= B =
Domings Seg.-leirs | | Terqa-feira Quar-feira | |Quin.foira | |Bexta-foira Babbado L y i o =
o214 g =219 1=1+ 4—4 =

I 1 = [
= 1 g =L 1 @1 8 =2+ 2 38 —2=
= ki ) 1 = =2 ) 2 =1 + 4 =3 =
3=k 9 — 1 =

! 5 )

* ) A= 3 -+ i ==
D 8=1+ 3 2 +2=
. 4 = 1+ Sl =
] 2= L4 Q4=
f5— 1" 1+38=

Como se chamam os filhos do
filhos sdo?

3} B = 1=
A= =
4= 0. =
R 3=

I L o [ —
c: s 2 2 e
2= 1=
4 — 4 —

I | S
Sanl =
detesl ==
2 =

sr. Motta? Quantos
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Triangulo, gquadrilatero

m.

na balanca? 4 kilos?
Como vocd paga 3 tostoes, 4 tostoes, 3 mil réis, 3 vin-

Va perguntar ao sr. F. (negociante) si tem pesos de
8 kilos e de 4 kilos, N.! En posso adiantar que nao tem,
Qomo_vocé pensa que o sr. F. forma o peso de 3 kilos

Cite cousas,
servar grupos de 4!

tens, 4 vintens? Quem sabe collocar
4 tostoes de maneira que logo se veja
que sido 4, sem contar?

Se eu mando trocar wma moeda
de 4 tostoes, que troco receberei?

animaes ou plantas onde se podem ob-

Kxemplos: cama — pés; vacca — patas; borboleta
— azas: sala da escola — paredes; violino — cordas;
edra de dominé — pontos.
P

e

drilatero?
O que é um triangulo? um fricyclo? um tridente?

(garfo de 8 dentes) um tripé? um trifolio?

I3

drumano?

MW . X
Medis vivim

Vocés desenhem comigo esta fi-
gura (o triangulo) no quadro-negro,
contando quantas linhas precisam tra-
gar. Uma, duas, tres, ¢ um triangulo.

Desenhiem comigo esta outra fi-

gura, contando as linhas!

Uma, duas, tres, quatro, ¢ um quadrilatero.

Quantos lados, i. é, linhas, tem o triangulo? o qua-

e

0 que é uma bicycleta? O que é um bipede?

O que é um

quadrilatero? um quadripede? um qua-

m_;.\:.%\mu, othuoo e dois

O numero «cincor

O amor-perfeito
tem 5 muwm&m.mq 9

para cima e

A violeta tem 5
petalas, 2 para
cima o 3 para

3 para baixo. bai
haixo.

A estrella do mar tem 5 ralos
1

1 para eima
e 4 para baixo,




e MLl R S S AT R
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O 'numero «cineo» 25 .

2 B o i
5. Problemas: |
_... Y 1) b=3+ 2 bs—d4— _ 3 mh+mH 4) 141 = _“__
5=1 + D 2= 441 = 24 = ¢
1 h=2 + i 243 = 8+1= L
. 5=4-+ 5— 38— Lol 4= d £ —
G =2+ 2) 9—9= 3 gtg— 4 1+3= b
=9+ 4—9 = 142 = 2438 = 1
3. ol \_ b=2+ Hh—9 = 3+2—= ) e ==
w — : I_I 2=92 -+ ph =i () +9 = 045 —
B i=1+0 545 D AF1= gy [ 1=
3=1+ I~ 3= 044 = 242 —
b=1- b, — = 1= h—3—
Que peso estd no prato esquerdo? H =3 R 341 = 99—

Que pesos estdo no prato direito?

6.  Quantas pontas tém ag pequenas estrellas das moe-
_ das brasileiras ? Quantas estrellas ha
no Cruzeiro do Sul? Compare a do
meio com as outras!

4. Para escrever :

. . bl Quantos bragos tem a estrella do
b sdo 2 para cima, mais 3 para - mar ?

5 or fora, mais 1 no meio. : . ‘. |
5 sdo M P mo_ mais 2 por fora flis aqui uma moeda de 5 tostoes. E menor que a
sdo 3 no melo, g

5 ; . de 4 tostdes. Mas vale mais, porque é de prata e a de 4
. W e 4 & esquerda. : 7, Ty B
5 sdo 1 & direita, mais i tostoes é de nickel.

Lo — - Como vocd trocaria esta moeda de b tostoes?

b 3 do oxive lads Ha moedas de 5 mil réis? Seriam muito grandes e
5 sao 4 de wm lado, .&EM e ‘pesadas. Porisso ha notas feitas de papel e que valem
5 sdo 3 em baixo, mais 2 em cima. * b mil réis.

G. A, Bowenrer — Arithmetios £




Pesos e moedas

E .
-

Como se pode collocar b moedas de modo que a gente

ira d
Desenhe no quadro-negro os b pontos da pedra do
domind !

T Venha desenhar esta folha de

roseira ! :
" TMirando a folha da ponta, quan-

tas ficam ?

i logo veja que sio B?
_l

._

m

3
-~

8Rras\E

Cuwm tom o,\gb?\o v @AS\H\Q\ CANCO,

_ mac o mastin botaa vum. bol sumbuo.

O numero «seiss 95

o~ XI. A abelha e a mosca

,t 1.  Quantas pernas tem a abelha? Quantas do lado es-

~ querdo? Quantas do lado direito? 6 pernas sao 3 de um
‘lado, mais 3 do outro lado.

Na frente quantas pernas sio? atraz? no meio? Quan-
tas pernas sio 2 na frente, mais 2 atraz? 6 pernas sio 4,

b
mais 2 no meio. Ergam todos a mao esquerda! Quantos
dedos tém nessa mao? Levantem a mao direita! Dobrem

. todos os dedos menos o pollegar! Contem os dedos! Vejam,

6 a mio inteira,mais um dedo da outra mao, § dedos sao b
~da mao esquerda, mais 1 da mao direita, Dobrem todos os
dedos da mao esquerda! Quantos dedos ficam? 6 menos 5 é 1

- 2. Para escrever:

6 pernas sio 3 de um lado, mais 3 do outro lado.
6 pernas sio 4 por fora, mais 2 no meio.

6 dedos sio 5 na mio esquerda, mais 1 na ouftra.
6 kilos sio b kilos mais 1 kilo,

B s .
6 sdo 3 em baixo, mais 3 em cima.

O sdo 4 de um lado, mais 2 do outro lade.
6 sao 5 de um lado, mais 1 do outro lado. ;

|
it
|
1
|




() numero «seiss

Problemas:

6—=3-+
==l
6 =4+
:ll.._r

i"
e

4+
B=d
1:ef
h—="=0
=2
b=+

or
Il

|

H

@_._W,II.WIT

3=1+
6=58
=55
6 =2+
6 ==\

6=56-F

4+
B+

o

o
|
i

TSN
i

Rt

for!
|
)

3+

@|

A

[E

1l

(ORI T

b

-
-

o
)

Por que 2 + 20+ 2 =8+ 8 N 27

9.  Fazendo uma caixinha como esta,

pregando as taboas, quantas ficam em
4 1+1= pé? quantas deitadas?
24+ 1= Conte as faces do dado! Quantas
3+1= estdo deitadas? quantas em pé? De-
) R | senhem todas as faces do dado!
b+ 1=

Ja viram um favo de mel? No
. favo ha casinhas onde as abelhas depo-

- sitam o mel. Sao os alveolos. Os alveolos tém 6 paredes

3 | 9= ‘e estao cober- ﬂ Conte os lados desta figura! A uma
- fos com uma figura de 6 lados

TREEE, ~ tampa assim Y\ da-se o nome hexa-
4—9 = s gono. Venha com-
o 1 POr nesta mesa um hexagono com palitos.
B | = Voeés desenhem commigo o hexagono con-
tando os lados! Desenhem o hexagono no caderno !
3 Chame 6 alumnos para virem aqui! Vejam, sio 2 na
9 | = frente, 2 atraz e 2 no meio.
94 3= _
5 +1= N @ § o X
2—2= | )
94 2= . ¥
Q- 4= . Quando os alumnos estao Agora sio 3 na frente
- formados em grupos de 2, nao e 3 atraz. Quando os alum-
é preciso contal-os, um por um, nos estdo em grupos de 3,
{ 9= - para saber quantos sio. Po- podemos contal-os assim :
g9 — demos entéo contal-os assim: 3, 6.
81 = ... .w.#um.
-1
N




98 Primeiros passos du addigio para a multiplicagio

-

Contar até <dazs 29 b |

6. Os bois estdo em grupos de 2. Conte-os em grupos.
(2, 4, 6). Quantas juntas de bois sdo?

=

XIL. A semana

—

ik,
e W) Vi~ .
o \__.W& zf -
i Amelia UOctavio Luiza Victor !
: - B .. - - % = ] gl .” "l |
4 ; 3 5 N e £ e ) g 3 . 1
: 1 - ; . X ] J
e 098
Uma junta, quantos bois sio? Duas juntas? Tres _ . . U 4
juntas? R A N Sk !
A familia do sr. Motta val jantar. A mesa, cada . o e e L =%

pessoa tem seu logar. Quem senta-se a uma cabeceira?

4 outra? Por que se ndo sentam 2 pessoas a uma cabe- | .
Conte todas as pessoas!

__.um.u.@ quantas pessoas esta posta g
a mesa? I

ceira?
Como vocd pagard 6 tostoes, 6 mil réis?

Como pora na balanga 6 k.*? .
Quantos parafusos sio precisos para parafusar RQuantas cadeiras estao dispos- 1
tas de um e outro lado da '
mesa,? 3

Quantas, nas cabeceiras?

este fecho? :
i Conte as cadeiras, os pratos, efe.

esta dobradica?

este ferrolho?

_
S . : 0
lerca: : h "N _ _

Cada mosca fag sua sombra. . ”.___ @




() pumero «seler

Quantos pares de fo-
liolos tem esta folba
de roseira?

Quantos foliolos, &
esquerda ?

Quantos, & direita?

Quantos, na ponta?

Compare as duas
folhas!

7 foliolos sao B

mais 2.

5 {2

2. Folhas de
TOSeIra

3 KEscreva :

7 foliolos sio 6 de um lado, mais 1 do outro lado.
7 foliolos &80 1 de um lado, mais 6 do outro lado.
7 sao b de um lado, mais 2 do outro lado.
dedos sdo b & esquerda, mais 2 & direita.
si0 2 de um lado, mais 5 do outro lado.

=1 =3

4 7 sio 4 em baixo, mais 3 em cima. |
7 sdo 5 de um lado, mais 2 do outro lade.
7 sdo 6 de um lado, mais 1 do outro lado. i

e

Problemas:

7T=6+
=4+
=1+
“=0F
T=3+
=24+

8—32 +
=
T=2+
b=2 +
4 =94
29 +

= =1 T s
T HE T
M 000 oo @
++++++

=) B

-

=] =F v = T =
ETE

o OO e
4+

O numero «setes

2Tl =
7T—5
7—38
7=6
T—2

=4

1l

]
+
I

&0
|
ey
IR

2) 4+38 =
4—8—=
b1 =
6—1=
b=hE2=
b—2 =

3 B+ 2=
6+1—=
T
24+5=

a4 =

IR =

b — 92 =

3} 0B =
8 —3=
b+4+1=
Bl =
4492 =
4—92=

1)

84 2=
33— 2=
24 1=
4—1=
3+1=
3—1=
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_.ﬂ 1 39 Comparagdo - Tgualar wgnawgnﬁan“ 33 8.
: Ponha 7 k. no to direits!

11 Oralmente) , X prato direito ! _
._ | : 1) Quanto € i Voeé ponha 6 k.* no prato esquerdo ! _
| M,

__ [ PVENT & & & ki 45 e B2 Onde devo augmentar o peso para a '
_‘__ i 1 s L L balanca ficar em equilibrio ? Quantos

_ i 5 RS 5 » ¥ 788 d

kilos preciso heecrescentar? Veja o
negro :

oJ+| [=]7]

Vi escrever o kilo que eu puz no prato esquerdo!

7

_N » » » M.u ] > ’ nm.m
Qasspw ,,,Mw
q

5
B J
3 ~ que eserevo no quadro-
4 4
i 2 » » 37 4 " p s -
| 6 .
3
_ 3
2
2

RN S
e R 2 B Al mm
__ 6 » » » bHb? » # » .Mnm
| { % » » 27 = E i

6 % » » Ow

Vou escrever alguns problemas no
que vocé me diga quanto falta do lado
. Pes0s serem iguaes em um e outr

quadro-negro para
esquerdo para os

0 prato,
| 2) Tendo B 6+ = ey g a4 —p
i b, quanto falta para TP 4, quanto falta para WM 4 g (G i — g
| 15 |- o #: & owh T2 B SOUNE R aEs £ Fupii=g V0=
_ 4 » g0 oal TR 4 § by =7 2+ =6 T =
R, » » 77 5 T 2 < o b= b+ =6 24+ —4 ”
m. % » » 7?2 wu » » » qu i/ ] MwnT =B mwlT —~ 4
B b Avmen AP | B0 1 5o
w_ > » » 67 1, % 2 » 4 Ponha 7 k. no prato esquerdo
50 b 5 n 6 s g 2 ») ¢ 8% © 6 no prato direito! Va equilibrar _
wq Y » » 67 2 ; 3 .m.m. & balanca, tirando pesos! Onde deve _
ﬁ_ 4 " »' B2 1, » » » 27 . tirar pesos? Quantos kilos precisa
w. . : . 69 0, - » » s 17 tirar? Veja o que escrevo :




34 Igualar tirando. Os dias da semana /

ANT— =b 26— =i HE— 1= 44— =
| o S = =t h—= =3 4= =
F— =2 6— =92 b— =5H = =i
Ti= 3 B= =5H b— =49 Bes =R
Ti= =4 §—= =4 5— —4 35— =8
=6 6— =0 4 = =2 =4

6. A semana tem 7 dias.

O primeiro dia da semana é domingo.
0 segundo dia da semana é segunda-feira.
O terceiro dia da semana é terca-feira.
O quarto dia da semana é quarta-feira.
0O quinto dia da semana é quinta-feira.

(O sexto dia da semana € sexta-feira.
O setimo dia da semana é sabbado.

=3
|
Ko
rS
|

— Quem é capaz de citar seis dias da semana sem
dizer — domingo, nem segunda-feira, nem terca, nem quarta,
nem quinta, nem sexta, nem sabbado?(*) \{ —\

Ler e m.bmvmmh. .

L+ LU
. | 3. Escreva:
Bua cada cowsa wm togan. e o
dos sdo 7, depois mais 1.

8 ple. -
dedos sao 5 & esquerda, mais 3 & direita

Q% COWA YL DN g 8 dedos sao 1 mais 7.
A = o 8 dedos sao 3 mais 5.

* W fucillimo: traz-ante-hontem. ante-hontem, hontem, hoje, amanhd e 8 kilos SA0 D mais 3
depois & hi. R ton 5 )
epois d'aman . 8 tostdes sio 4 tostoes mais 4 tostoes




36 O numero soitos Comparagio 37

@ 1) Quanto 6 8 mais do qune 6 ? p
C; RIS R 1
B, o 5y W !
» v 8 » 9 » il ? i !
5 |
8
8

8 sio 4 de um lado, mais 4 do outro lado. » ¥
8 sao 5 de wm lado, mais 3 do outre lado.

8 sao 6 de um lado, mais 2 do outro lado.

» B

§ sdo 7 de um lado, mais 1 do outro lado. » » g , s B9
L » » o ~ i H_. ..u __
I ]
5 > > 27 1 ___
'
\ © 6|06 i
N 1
J € ©|0© N

5.  Problemas: 2) Quanto é 6 menos do que 82 .__
» » 4 » - B 5 i
ON8=b+ nE8—1= YT+1l= 48— =6 SR | SRR mw
8 =4+ 8 —4= 4+4= 8— =4 ¥ »@ . 5 o5, » 8%
8 =6+ B B= b+3= g— =7 S I R NIRRT
8§=7+ 8_92= 248= J B~ .= St B b Uty s
8—8+ 8—7= 8+0= | 8§— = G TR
8 =1+ 8—6 = 1+7= 8— =1
8= 0 == & b= B— =0
sl 2 B —3 5= 612 = 5 =l L=
552=14+ 62+ =8 72+ =3 §0+2= 3) Tendo 5 _
4=1+ B+ =8 2+ =5 _ Sfu= ) el et ¥
6=1+ 1+ =8 2+ =7  4+3= T R ARl
8=1+ 4+ =8 g2+ =2 ‘g+a= G b el Torsde e g
1=1+ g8+ =8. &4 =4 B B= TR R Shll e Gd
F=1 4 3+ =8 2+ =6 6—2= 2t g0 2 el g
b= T4 =28 2= =8 4—3 = » 2. » » 2l ]2
T=1+ 64 =8 84 =8 9 —9= 4 5 100 o we S g
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38 Passos paraa multiplicagio
P HB8=H+ 2 8=2-+ 3) 8=6:F i) 8B=3/+
7T=5+ d=2x =6 T=3F
6=06+ =2t 6=z Gi==a i
h—h-+ B—2+ B—G — =B+
4=5H—= 4 =2+ 4=—h= 4 =3 -5
S—=0— 0 — 2t A=b— 3=3+F
D= D=t 2 =f— ==
I =h== === —=u= ===
5)8=4+ 6 8=T+ N3+ =b B8 ++ =6
T—=4+ ="t 3+ =X 44+ =
6=4-1 =i i = 4+ ==
B=4-+ == 8+ =8 4+ =f
4=4+ A= — S =4 §— =g
B=d— =10 e B ) g ISH
=4 == 3— = 4 — ==
1=d-— lie=7>— 3~ =0 4— =

6. Quantas rodas tem o vagio? Onde ficam as rodas?

(Quantas rodas na frente? guan-
tas atraz? Qnantag rodas sio um
jogo de rodas? (2 rodas em um eixo).

Quantos jogos de rodas tem o Vva-

gio? Quantas rodas sio 80 todo? Conte: 2, 4, 6, 8.
Quantas rodas sio 1 jogo de rodas? 2 jogos, 3 jo-
gos, 4 jogos?
Quantos bois sao 1 junta (2, 3, 4 juntas) ?
Quantos cavallos sio 1 parelha (2, 8, 4 parelhas)?
Quantas botinas sio 1 par (2, 3, 4 pares)?
Quanto pesa 1 peso de 2 k* (2, 3, 4 pesos de
2 k.)?

0 jogo da bola 39

XIV. O jogo da bola i

2. a i
0O O 118
o 1D 023 s3Iz 3
o O
O
elelve . H -
elevee S+ 1
¢ oK J
s Gt Bo hedt B
& 3. Escreva, :
) 9 pausinhos sdo 6 por fora, mais 3 no meio.

3 - AP : -
M. pausinhos sio 3 no meio, mais 6 por fora.
m+ pausinhos sio 8 em volta, mais 1 no meio.
9 kilos sao 8 kilos mais 1 kilo.

Resumo :
9 sao H + 4
9 sao 6 + 3
9 sGo 7 - 2

_ 9 sa@o 8 4 1 |




40) O numero «noves . Eolpataoke ot o PH. 1
E  Problenigis _ 5) Quanto é 9 mais do que 57 __
| ) » » 9 » » » 77 i
‘ OHI=6+ HI—1= y7+2= 4H9— =5 : i el . st & bt GO I
_ 0=H+ g—4= b+4+4= 9— =8 : - 2 B 3 e RP _
4 g =5 §=—3= Biai = g— =R g B I SR IR s
| Si=5-F M= = gil=o= 99— = . i € e S R ._
[ 9=5 Q8= 2T = 99— ; 49 5 : P :
_ 9—92+ 9 9= PEE 0= =6 UL e R g
. 9=4 4 Hie—g== Def-8== 9— <=8
A 9 =1 Y=t = 61+ 3= 9= =i _
_
5 9=5 - = Yy9— =H 8 b— —
__ %) ViMH . MH g M ” 7 Iw % 5 — IN 6) Quanto ¢ 6 menos do que 97 .__
s Ly . I 2 B 5 » » ® 9?7
| =5+ 4+ =9 8+ =5 b+ =6 ! o3 |
6 =5+ 294+ =9 1+ =5 b+ =8 . e L
| 5=5+ 1+ =9 8= =8 5~ =4 . S ]
| 4=6— 84 =9 66— =6  B— =3 5 X o B
3=5— B+ =9 4+ =5bH. . b+ =% P : =1 3 '
e = _— i - c » » » » » o ¥
2=5 (+ =9 2y 226 Bt =39 y o~ 3 o Wgn
\}% .B_
%’ 7) Tendo 6, quanto falta para 9?7 .M
» \,w._ » » » mum. n_
D1 0+3= 59— 3= | S N _
i 348 = 6 —38= » 8 » > . g
il 6+ 3= 3—8= . » » 9? 4
» B » » > 9 :
__ 3)9—4= H7T-2= 5 em :
il 5b—4= b—2= L i N By 0
wlwh wlw“ > mu > b kd @L _.
1
Il ! _
__ | —
___ ] u -




42 Os numeros pares

6. Como se pdde pagar 9 tostoes com 2 moedas?
9 vintens?

Tenho numa nota de 5%, quantos mil réis me faltam
para 987

Como voeé faria 9 k. na balanga?

Quantos dias tem 1 semana?

Quantos dias sao 1 semana e | dia? 1 semana e
2 dias?

Quantos vintens sao 1 tostao - 2 vintens? 1 tostdo
-+ 4 vintens ? 1 tostdo | 3 vintens? 1 tostdo 4~ 1 vintem?

Os numeros pares sio 2,

(Quantos pares ha em 4, 2, 6, 87 Quantos pares per-
fazem 6, 2, 8, 47

Quantos 3 ha em 6; 97 Quantos 3 perfazem 1, 67
Quantos 4 ha em 87

g | .
h\.D\Q.\Q\ L AAL “_,\Pm\py L ﬁéfﬁ&xﬂkux

i ._,u\w\_g.m_a;\@xv a0 \;B\Q.\Q l@ DA,

O pacote de phosphoros 43

XV. O pacote de phosphoros

9

e

il
iy

@ Esta caixa contém dez unidades,
ou uma dezena.

_ 0
I

A esquerda: A direita:
L dexenn, penhmma unidade on nada.




|
[
_

44 O numero edez»

Quantos pausinhos estio sobre a mesa? (10) E isso
mesmo que estd escrito em baixo. Isto quer dizer — dez.

0[=]5[+]5

Dez escrevemos assim: uma dezena & esquerda e zero
(nada) a direita.

3. Escreva no caderno :

10 dedos sio 5 da mao esquerda + 5 da mao
direita.

10 kilos sio 5 kilos + 5 kilos.

10 tostoes sio b tostoes + 5 tostoes.

10 mil réis sio 5 mil réis -+ 5 mil réis,

10 vintens sio b vintens + b vintens.

4. Resumo: _

10 sio 5 + 5
10 sao 6 + 4
I} s@o 7 + 3
10 sdo 8 + 2
10 sio 9 + 1
_ _ .
0
PV e ———— 9 .(..M

O numero «dez»

Problemas :
I)
10=9 +
10=5 +
10 =6 -
10=1+
10 =4 4
10 =7+
10 =8 +
10=38 4
10 =21}
5)
10 =5
8—=5H-
6=05-+
=i —
=5 —
9—5 +
7T=56-+
3 =56+
== |5+
0
2
4
6
8

2)
10 —6=
M=
10 8=
19 = 4=
10— 3=
10 —9=
LT
10 —8 =
10— 6 =

6)
5=& =1
=t =51()
gkl =10
i =10
Qi=5 =16
24 =10
4 + 10
6 1=10
Wi =l

3)
b+56=
Co-3=
644 =
I=li=
g —
44 6=
1 9=
3+ 7=
2+8=

|
g

I

Il
=g

Ll

[l

I
B0 = D P

|1
(o]

[l

1]

-~ W =

b2

b Wl e

i




Comparacio : . Algarismos romanos 47 . _~
v 1 Quanto é 10 mais do que 9? 6. Om. numeros 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9 escrevem-se com _
» » 10 » » » b? b 1 m.mmm.ﬂ._.mECo

» s 10 » * 8 7P O numero 10 escreve-se com 2 algarismos, :
» » 10 s » » G2 i Uste algarismo, que quer dizer zero, nada, nenhum, . I
% s 10 - P 4 8 chama-se cifra. Porisso a gente diz: 10 escreve-se com 1

. 3 10 st X 19 uma ecifra. - "
|

» » » » » 29 . i 7 Yoret i
ch ML Quantos mil réis vale esta nota ? 1 |

» #» L. ¥ » » “ J -
» 1 i IR R R O . 7. Algarismos romanos : " a bl L) 1 .ﬁ
I =21 Vi=6 1

2) Quanto é 7 menos do que 10? 15 Sl Vil =1, ‘
» ¥ D » » 3 JOP HE="3 YIII ='8 L
» » Y » »  » 107 =4 EXC 5= i)
» » b » » » 10?2 N ="5 P =— 1t} i |
» » 8 » » » 101% - .
SRRSO WY [ Ler: I I 'IH IV ¥V VI VI VIO IX X ;
o gt 1 Bt 0 and 3 i IV III VI X IX VHI T ¥V II VI o
» » 4 » » 107 y ! ) . =
& p 103 Estes signaes I, V, X sao algarismos romanos. Com : |

estes algarismos, os romanos escreviam todos os numeros

.

|
- até 10, A
3) Tendo 6, quanto falta para 10? : ; : :
Ly g : - 168 . Quantos algarismos precisamos nos, para escrever um 8
w, 5..u _ dos numeros 1, 2, 3,.......10°? [\
» » » k .
:, ’ 109 _ . Escrever em algarismos romanos: 7, 3, 469 2 ..f
» » » 2 - -
“J._ ; 109 m- “—,ou 0, ?
» o » » | y ) __ |
» 15 » » » 10?7 S —
y Y. .
» 3, » » » 107 LfO\m\ §L>\_,\ﬁ\o‘0 \_U\ﬁx;\nwxﬁw\..\v 1!
» h_ » » » 10? : r_ —
s5 T s » el 108 : ae wm, o 1
» 9, » - » 10?7 _.

-\_q'.._.'_'_




48 Cada consa tem seu valor

XVIL. As cerejas

Havia em um sitio, um homem pobre que
tinha um filho, chamado Joao.

Os productos do sitio ndo eram bastantes para
elles se sustentarem e porisso tinham que ir pro-
curar trabalho ora numa, ora noutra fazenda.

O Thomaz, que assim se chamava esse ho-
mem, ia um dia de verao com seu filho & procura
de trabalho.

Seguiam por uma estrada, o pai adiante e o
filho atraz. De repente o Thomaz viu no chao, bri-
lhando, uma ferradura que cahira do casco de al-
gum cavallo que por ali passara.

Mostrou-a ao filho e disse-lhe que apanhasse,
Mas o filho respondeu:
— Para que presta aquillo?

Ora, nao vale a pena levar.
Thomaz sem responder
aproximou-se da ferradura,
pegou-a € a poz no Sacco
que levava as costas, enfia-
do no cabo da enxada.
Passando em uma aldeia
avistou uma ferraria e 14 entrando offerecen ao
ferreiro a ferradura.

Nio vale a pena? 49

O ferreiro examinou-a e vendo que estava
. pouco gastar, comprou-a por 1 tostio.

Mais adliante encontraram um homem com um
cesto de cerejas e Thomaz comprou com aquelle
tostao num llengo cheio de cerejas.

Dahi a pouco o sol estava ardente e nio se via
uma casa niem uma fonte onde pudessem os dois
_ tomar um pouco d’agua.

Entao Mhomaz fingiu que perdia algumas ce-
rejas e foi deixando-as cahir pela estrada, uma
aqui, outra ali.

O filho, vendo as
frutas, abaixava-se, pe-
gava-as e as comia, miti-
gando assim a séde abra-
sadora.

Entao o pai, voltan-
do-se para elle, obser
vou-lhe:

— BSe v-océ tivesse querido abaixar-se uma vez
para pegar .a ferradura, nao se teria abaixado tan-
- tas vezes pmra pegar as cerejas.

Aqnillo que nos parece insignificante, nem
sempre o ¢5. Aprenda pois, e para outra vez
nio desdenhie do que a Providencia pie em seu
caminho.

5
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Recapitulagao

XVIL. Recapitulagao

(0L

L42= )2 +2= N3+ 1l1= 4$H 9+ 1=
B-t2= 6+ 2= T2 1= 6+ 1=
342 = iR == b+1= (U o
142= 8+2= S+ 1= 4=
DR e s 2= 041= BAiE=
1+5H= 6) 1 +0= 13 = 819 -fIF=
1 4=8= 1+4= 25 == R —
1+3= | e, o 2-+4= O== 5 =
L= = [ == 248 = D+1=
1++2= 1 4H6= 9+ 0= 247 =

9 3+31+3= 0 6-+2-+1=

4+4+4+2= 94+56 + 1=

2+ 92+2 = 4+ 1+4=

j B e ) = 3+14+3=

1+2+1= 6+1+2=

@111,

b+3= )0+ 3= I6+4= 4)1 +56=
: e Sl = B2 e e 3 4= 31+b=
T B = 34+3= h+4= b+b6=
6 3= 444 = Qo A= 4+ b=
24 2= 1-+4 = 0-4+4= 2=

3

3

i L =
== =
0=6=
MhiBi=
44+ 6=

|
+
02
|

o =
H= =
||

i

b=

gt gr O O
-+
s

1() —
10— b=
10 8] =
10 — 4=
10 — 10 =

G—

9)

Recapitulagio
27 = 7L+ 8=
4 = 04 8=
T = L+ 9=
3-+7= O+ 9=
| 8= 010 =
3+1= 0) 4+ 6=
33T = 0 f =
J 0= § 4-9i=
4+5= 4 4=
++38= 4+0=
O 1L

B A 9= 3 L=

L= T 4=
b+4= 8 A

6-+H2= Rl

T+38= 94 1=
9= 1091

9—b6= 9 — 4=
g —8 = O 0=
H—a = ==
9—-3= 9—9=
8 = WT=a=
8 = R B =
8 8= 7T

=2= 7—8=
7T — == 7T—6=

8 34+6=
B =
3 +4=
34928 =
g-+t48=

—_——
|

— =] o

| |

b4l

—
e

o
Il

on
or =3
i




©) V-

pl+l= 22+2= 3HW0—1= 4H10—-2=
BT 4+4+2= 9—1= Bog=
até até até até
g e 1= 8+ 2= T—1F= Q0=

T 5)1+2= ) 1+38= n9--2= §10-38=
, 3+2= 4+3= T—2= '
até 3= atéd 4—38=

7+2= 8—2=

9 1+2= 10)10—2=
9+9= 9—g=
7 até até

8§+2= 2-2=

O VI

Series

5) 1+6=
2-t+6=
até

4+6=

6) 10 — 6 = 1+4+b=
e g,y == Zf=h=
até até
8—6—= B 5=

9)2+1= w3+1=
it = B2 =
atié até
Q-8 = Rifeifl=—

O VII.

4 1= 3 atl=
4 40— BeE2=
até até
4+ 6= bt6=

8 8= P ===
8+9= Bl F=s
94+1= 3+3=

9) b——11 = 6—1=
b—8= 8—9 =
até ate
5—=5= 6—6=

A0 N i

3 H =T =
9—32 =
até

s =

4) Bk =
Gi-Ea=
6-t-0=
6+ 4=

8) 4 -

=

4—9=
4—-3=

4) 10 —
10~

L4

até

10 -

1=




Problemas y lgualar 6 e
Sl 1= 62+2+2H2-+2= H3=10— 64=10- 76= 9— §T= 8—
0 b O — F =8 4 Y- ._“, 4= B8— b= 8— Gi=Y — 8=10— ‘
G 22 F2= ' Ho=s T h— b =10 — b= 8§— 8= 9—
2 3+8+3= == Bie fis =10~ §= 88—
b+5—= 1+1-F1= = S — o= T — AR L S—=10—
== — b= 6 — 1= 9= 10 =10 -
v L
=7
S=11 2 5=3+ 3 6=5H+ :mr.m+ A
3= 1+ 5=4 + 6 =4+ 1 =1 N1+ =5 14 =g yad =3
3=9+4 B=2+ 6=1+ - L4 =10 I+ =7 94 =9
4=3+ B=1+ 7T=5+ 8=4+4 B 0 = 14 L =8 94 =1
4=9+ 6=3+ Rt g 1+ = 9 24+ =10 94+ =5
gt 6 =2+ b= ety . + = 3 24 = 6 24+ =4
] b+ 0= 8 24 = 8 24+ =9
8§=9 + §9—=5+ NI10=H+ 8§ 10=1+
8— 6+ =454 10=8 + 10 = %115 . _
8 —3 -+ 9 — 7+ 10 =4 + EHmLT 4) 3~ '"=10 5 3= $jAs =
f—=1 4 9 =1+ 10=7 -+ D=gsk gt = 4+ |m B=pt =g
8 —6+ 9 —4 10=9 + 8=6+ gNe D= 9 4+ ='B b+ '= 16
e 9—9 + 10 =2+ T=6+% A= g 44+ = 7 54+ =10
i ; B =" g 4-+"'"=10 == = F
3+ = 4 24+ =8 B+ =9
@ 11
= §p— H1=%—. .. 982= 5 4 =8 N6+ =10 8) T+ =10
1= 10 = A=~ SIS 6+ = 8 T4 o= 8
— 4 — \ =Y 2= 7- ] =43 G4 =7 84+ —= 9
— 9— 1=6 - 2=10 — By 6+ = 9 8+ =10
= 8- BEts . Bt T b+ =18 8+ =10
{="8~ B=9— 2= 8- 150 B+ =9 10+ =10

4 G. A. Brecaver — Arithmetien I.




B Calcula n.-m:mo| a SR 2
Calculo rapido
L
D1+1+1= ) 1+242= H2+2+8=
A 142 = 1+2+4= 2+2+4=
1 Ol A 5 < 1-k:2+16= m+w+mH
fisfn] ~f = 1 k3 +b = 24 B=h=
1-+14+8= 4 e e 2+ 2=
L+1+H4= 1484 1= 2+24 2=
£ 2+8+H= 52 +-4+8= 6) 2 - ulli=
24+3+1= 24+ 4+4= T
24+3+4= D+ 458 = ~+w+ﬁw
2+B 42 = 2-+-b+48= |+ 8-8=
2+8+3= 2+b6+2= 1 4 8+ %=
24+4+41= 24+6+2= 1+8+6=
i e s U e H1+64+1= 9 14+7+1=
L-+449 = 14 b4 8= 1+8+1=
1.+ 444 = 2= = w.;_.mnTw,l.
I+4+43 = 14+ 632= 3+8 3=
1+b5-+2= 14+6+8= 3+38+1=
1+b6+44 = 1+ T R= B=il g
P IL

66— 3—8= 2) 8 — 4 —4=

10— &—4 = S5—a 8=

7T—2—-2= 8—2—92=

9—4— 4= 10—5—58=

B— 9= = 10=2—="2=

g8— ll=l-= 10—3—8=

Caleulo rapido 58

H 1.
Piltl=2)1+1 + 1+1= 32+3 + 9+8=
2id= 142 4 LA28= 3+3 + 24+92=
PHEB= 143 + 1+3= 3+8 + 1+1=
e T R S I R e
ol IS TR S e (S (RO
S+6= 2+2 4+ 9+2= 141 + B8+3—
0 2 +2+2

2 + 2+4+2+2
2+2 + 2+2+2
3+3+3
14141

I

1. Na semana passada o José faltou 4 aula terga-feira,
quarta-feira e quinta-feira. Quantos dias elle faltou ? Quantos
dias comparecen ?
2. O Jodo falton desde quarta-feira e s6 compareceu na
segunda-feira. Quaes os dias que elle nio compareceu ?
Quantos dias s30? Quantos dias faltou s aulas ?
3. O Francisco ficon doente no domingo e volton & aula
na quarta-feira. Quantos dias esteve doente ?
4. Quantos annos tem vocé, F.?
Qual de vocds & 1 anno mais velho que o F.? Quem
é mais mogo? Quantos annos vocé é mais mogo ?




|

s As roseiras

XVIIL. As roseiras

A primeira vez o jardineire trowre 2 roseiras.
A seqgunda vez trouxe mais 2, entdo eram 4.
A ferceira vez trouxe mais 2, entdo eram 6.
A quarta vez troure mais 2, entdo eram 8.
A quinta vez trouxe mais 2, entdo evam 10.

Quantas roseiras o jardineiro trouxe em uma vez?
em duas vezes? em tres vezes? em quatro vezes? em
cinco vezes?

Quanto sio uma vez duas, duas vezes duas, tres ve-
zes duas, quatro vezes duas, cinco vezes duas?

Ponha, em um prato da balanga, uma vez 2 kilos!
Quantos kilos estdo ahi? Tire o peso! Ponha duas vezes
9 kilos! Quantos kilos sao ao todo? Tire os pesos! Ponha
tres vezes dois! Quantos sio ao todo?

1. Quanto sdo quatro vezes dois, cinco vezes dois, duas
vezes dois, uma vez dois, tres vezes dois, nenhuma vez dois?

A multiplicacao 59

2.

. A gente, quando quer escrever: duas vezes, escreve
assim : 2 X. Como se 16 este signal: X? Com que se pa-
rece? Leia o que vou escrever: 1 <2 3X2, BX2, 2X92
4 X2 ; \
3. Quanto é: 1 X2, 2X 2, 3X2 4X2 HX2 0X2?

5
VN eja 0 que von escrever:

i 0xX2= (0
.— VA 9 — N I&l\\
™

.fﬂ“k 2K 9= 4 ar/fT\
e

6
. 4X2= 8
i, X 2=10 ==

| Quem sabe dizer isto, sem olhar para o quadro-negro ?

Quem mais sabe de ¢or? < .
Copiem no caderno o que estd escrito no quadro-

negro !

4. Quantos pausinhos colloguei

aqui? Venha juntar mais 2 4 direita
dos mesmos! Quantos 2 sdo agora ?
Quanto é ao todo? Vejam, sio 2
a esquerda e 2 & direita! Vocé
junte mais 2 4 direita! Quantos 2

.

san? Quanto é ao todo? Colloco mais
2 a direita! Quantos 2 sio? Quanto

»
.

é ao .todo? Vocé colloque mais 2 &

direita! Quantos 2 sdo? Quanto &
ao todo ?

Quanto é tres 2, dois 2, um 2, quatro 2, cinco 27




60 Multiplos de 2, 8, 4, 5 ’ T

los 38 A o Multiplos de 2, 8, 4, b 1
5. Problemas: II
b . - )
bS8 =18 3 =N 3 b= X8
-, , - = &= Y §=: .2
RO = v B LK A= =i s 10=m 305 Hy=: b
ot 3X2= b= S4h 10= X2
B | Ses) D= »
£— X2 1 4) 2K 3= 51 X2= 6) 1 X:2= 9 2X2=
9= %9 9% 9 — | a3 = I8 = PSCa= KB =
3 XB= XY= L ed= 24—
3) Quantas vezes 2 ha em 10, 6, 8, 2, 4?2 1Xb= 2 X b=
Quantas vezes pode tirar 2 de 6, 10, 2, 4, 82 ;
8) 1 X4= 9)'3 X2= 10)'2+8 =
6.  Quantos pesos de 2 k.” perfazem 4, 6, 8, 10 k=? WVVM\WF M ,wX,wW NXNH
Quantas moedas de 2 tostoes valem 10, 6, 4, 8, 2 \cl 22 = =
2 X b= 3% 92— 3X 3=

tostoes ?
Quantas rodas sdo 4, 2, 3, 1,
Quantos cavallos sdo 3, 2, 1,

jogos de rodas?

b = e ) J
4.5 m\,.m_n.mzwm.w_w &SQH_H.OQ 2 ha em m_._ 5, HC_ G_ DY ﬁw—wm..bﬂﬂm 4 ha em .T.u 49
s ?

e e RO U Quantos 3 ha em 6, 3, 97 Quantos 5 ha em 10, 57
@:mznmw botinas sdo 3, 1, 2, 4, b @mqow.w 8.  Quantos kilos sao 2 (3, 4, b) pesos de 2 kilos? 1 peso
Quantas latas de kerozene estio contidas em 3, 1, . de b kilos?

4, 2, b caixas? Quantos tostoes s&o 2 moedas de 4 tostdes? 2 (3, 1,

4, 5) de 2 tostoes? ,
2. =543 9% 83— 6 1X3—=3 Quantos mil réis valem 4 (2, 3, b) notas de 2&?
9=8+8+3 3X3=9 0X3=0 _ 8 208t
8=4-+4 2X4= 8 1 X4=4
10=56+5b 2X5=10 1X6=5H

Quantos 3 se pode tirar de 67 de 9? de 37

Ll a0 wente de wum,. pammno,
Quantos 4 se pdde tirar de 87 de 47 -
Quantos 5 se pode tirar de 10? de 57? weole-ae duwas \f\wg NC AN,




2 0 anno e os mezes

XIX. A idade

(s mezes do anno sao:

Janeiro Abril | Julho . Outubro

Fevereiro Maio | Agosto | Novembro
|

Marco Junho Setembro Dezembro

Sao doze mezes.

De meio-dia até meia-noite sio doze horas.

De meia-noite até meio-dia sio tambem doze horas.

Doze ovos sio uma duzia.
Doze sio seis mais seis.

Seis ovos sio meia duzia.

Numeragio falada e eserita de 10 até 15 63

o

A esquerda: A direita:
uma dezena
ou dez

dez e quatro
ou quatorze (*)

quatro

dez e um
1 1
on onze
e —
dez e dois
1 2
ou doze

e ——

dez e tres
1 3
ou freze

e ——
1 dez e quatro

4
on quatorze

dez e cinco
: 5
ou quinze

e —

(*} Pron.: katorze,

4 Q. A. Buecater — dvithmetioa I.




64 Os numeros de 10 até 15

3. Problemas :

h 11 =104 2
12=10-+
15 =10+
14= 10+
15=10+

5 11 =10+ 0)
12=11+
18=12 +
14 =13 +
156=14+

9 12=11+ 1)

14 =11+
18 =11+
LL= 115
16 =11+
13) 14 —1=
1441 =
14 — 2=
14 —4—
Id—a =

1.
10+4 = 3 14=4=
10+ 5= E—R=
104-1 = H—5b=
104-3= 13—-3=
10+2= 11-1=
== == 7) 16 =
== 15— as
124+1= 14 —-1=
184:-1= ===
141 IR ==
1T = 0y 12+ 2 —
1118 12+3=
LI o [ 12 ef] =
144 = 19 —g=—
Jdse g 1%~ 1=
) 16 —4— 15)
=8 =
L e
16 ==}==
16— 5=

4) 24 10=
B =30 =
4-4-10=
3+10=
YH-10=

—
I
¥

8 11+
14+
12
10+
13 +

e
[

12) 18+ 2=

18 = =
13 == sl
15— 1=
16— 8=
b4+ b=
10+6=
1H ===
e
B

Os numeros de 10 até 15 6bH

1 dezena 4 4 — 1 dezena 4 0 —
1 dezena + 92 — 1 dezena -4 3 — R
1 dezena + | = I dezena + 5 = 2

Meia dezena —

11.

D10+ =14 2y Al = 44 3) 124 =15
L= =19 i+ =1 12 & =18
10-E =11 0 L = 124 =it
104+ =15 g et ) 18 -H"' =95 |
104+ =13 - =il 13+ =14

\ 16— —10 g — S =117 ) 1hi— =8 |
. 13— =10 18— == 11 14 — —12 ___b_ :
14— —10 I =) 16— =138
12 ~ isshg 14— =11 14 = =13 ;
1l == =90 13=—""—Ho s e R

7) 1042

12 4+ 9 = 10 + 5 = 3 X 3=
b X 2= 1X5= K A=
6 X2 = I B X 2=

TX2




66 Duzia, meia duzia Numeros ordinaes- Anno, semestre, trimestre, mez 67 !

4. Sabemos que os romanos, em vez de escreverem seis | 3 6. Em um amno ha 12 mezes. . .
assim (6) com um algarismo, escreviam cinco mais um, 3 : O primeiro mez do anno é Janeiro. _“
assim: VI O segundo mez do anno é Fevereiro. 4

Como escreviam 7, 8, 4, 3, 2, 10? _ O ferceiro mez do anno é Margo. __

Em vez de 6 escreviam b+ 1. Em vez de 11 escro- O quarto mez do anno é Abril, g
viam 10 + 1, assim: XI, O quinto mez do anno é Maio.
Ler: XII, XV, XIV, XIII. O sexto mez do anno é Junho.
Escrever todos os numeros até 15 com algarismos 2 O sefimo mez do anno é Julho. _
[ TOmAanos. . O oitavo mez do anno é Agosto.
7 5.  Quantas garrafas cabem em uma . O nono mez do anno é Setembro.
grade? Quantas garrafas ha na carreira O decimo mez do anno é Outubro. i 3
1 esquerda? na direita? 1 O decimo primeiro mez do anno é Novembro. .
Quantas vezes 6 garrafas cabem na / O decimo segundo mez do anno é Dezembro.
grade? 2 : . _
l Quantas vezes 2 garrafas cabem nella? Janeiro, Fevereiro e Margo sio 3 mezes ou 1 tri-
_ _ Quantas garrafas sao uma duzia? meia duzia? ; ] mestre. () que significa #ri nas palavras tripé, trifolio, |
! ﬂ

falien tricyclo ¥

| - & S - . . o

| 1 uzia : Trimestre quer dizer 3 mezes. .
| 1 duzia + 1 = .

S doiein | Semestre quer dizer 6 mezes. iy
| I duzin -+ 3= ! = : ¢ :
| ! Quaes s@0 os mezes do 1. trimestre? do 2.°? do
__ _ Contar doze no contador! Quantos pausinhos eahem _ ‘.27 do 4.°?
em uma caixa? Quantos colloca na outra? Conte 2 4. 6.0y ; . Quantos trimestres ha em 1 anno? !
| 2 \ }
T e — Quantos semestres ha em 1 anno?
¢ uaes sao os mezes do 1.° semestre? do 2.° se- f
il . [e[e[n[e]e]® _ Q
| mestre ? o
| » . % 3 . i
| ol e e e \ Quantos trimestres perfazem 1 anno ?

Quantos semestres perfazem 1 anmo ?

: s fic baixo? em cima? s - : . ; y
Quantos ficam em baixo o Quantos mezes sao 2 trimestres? 3 trimestres? 4

_ Quantos 4 sao? Tire os ultimos 4! Quanto resta? {rimestres?

_ 0) 12= 64 MeX6= 1@)12=6+ Quanto ¢ 1 X'3; 2 X 8; 8 X 3; 4 X 87

_ 192 = 10 + 6X 9= =6+ Qual é o ultimo mez do anno? o penultimo ? o ante- _
: 19— 8-+ 3% 4 — 10=26.4- , penultimo? Que mez vem depois do ultimo? l




68 Problemas

B - 12= 6+ 14) 2 X 6=
12=u8F 13X 8=
12 =10 + B-g=
12 — 6 = X B —
W=3= 4X38=
12— = R
15) 1 anno + 1 mez = mezes
1 anno -+ 3 mezes = mezes
1 anno + 2 mezes — mezes
1 anno — 2 mezes — mezes
Meio anno = mezes
16 ovos = 1 duzia + 0vos
13 ovos = 1 duzia + ovos
Meia duzia = ovos

au.gﬁ.g.w:\%\ @) \_U ANV,

6?»\7_\@\\ V% Q -Q \SA\Q\m\b WL Q0.

Numeragio falada e eserita de 15 até 20 69

XX. Numeracgao falada e escrita
de 15 até 20

1. dez e cinco
1 3
on quinze
dez e seis
1 [
ou dezeseis
dez e sete
1 ré
ou dezesete
dez e oito
1 s
ou dezoito

dez e nove
1 9
ou dezenove

(]

A esquerda: A direita:
2 dezenas nada ou zero
2 (1]
vinte

[Os romanos escreviam XX. Por que?|




0s numeroz de 15 até 20

I
|

Problemas :
=10 2) 10 T
16 — 10 + 16 o
W =10 10+ B
18 =10+ 10+ 6
19=104 10 4+ 10
20=10-+ 10+ 8
16 =16+ 6) 1b+1
18 =15 + 16-+3
20=15+ L7 =k
171 =16+ 1841
19 =16+ 1940
16 =16+ 15 +2
12 =10+ 242-
14 =12 12 4 2
16 =14+ =k=sk
$E = 101 11+1
20 = 18- 1+2
36—+ 1142

13) 16 =20 — )01
19 = 20 — 20 —1
1F==20 — s LR
=2 — 20 —:38
1B ="20— 10—k
g =R — 20— 56

7 16 + 2=

12)

i6)

4) b+ 10=

810
T f0==
62 M=
10+ 1=
94 10=

34+38=

184 38=
4 +4=

14+ 4=
b+bB=
15 # b=

124+ 3 =
14 4+-b=
16 + 3=
§2 -+ Bi=
16+ 4=
139-bi=

10 — 7=
20 — T =

10—8—

20— 8 =
10—9=
7 B R ==

Passos para a diyisio-A metade 71
17) 16 =20— 18)19— 9= 19 842= 20) 0+ b=
15 =101 t s ST 102 b Th=
1H:=19— 18— B= 124 2= 1=
15 =2l ] =1~ 19 —=10= 4 4 2= 187 Bi=
1B —— 16—10= = 0= 10=
16 =18+ 16 — 10 = = 10=E0=
i if 2

h10= 5+ 10— 5 3) 6+ 6=
12 = 6+ 28 =10 b B=
4= 7+ 18— 9 =
i — 8- 16— 8 S R L =
8= 9+ 12— 6 Eiofe =
20 =10 - J4 = f 104 1=

4) Quantos 10 ha em 207 §) 2 X ID=

» w, oome LEE 2o b=

» 8 » » 167 22X 9=

» 9 5 » 187 2 0Gn8 =

» T » » 147 22 b=

» 5 » » 107 2X 6=
6) Quanto é a metade de 27 Quanto é a metade de 127
» 3 » » 47 » > » 147
» I » 67 » » » 167
» 3 » » 8? » » » 187
%4 » 107 » » » 207




v\

74 1X4 até 5X4
6. 0+4= 4 20 —4 — 16
44-4= 8 16 —4=12
8+4—=12 1% == 1
1244 =16 8—4= 2
16 +4 =20 2— =0k
Quantos 4 perfazem 8, 20, 12, 4, 16?

Quantos 4 péde tirar de 8, 16, 20, 12, 47
(uantas vezes ha 4 em 12, 8, 20, 4, 167?

O+4=4; +4=8; +4=12;

+4=16; 4 4 = 90,

20—4=16; —4=12; —4=8; —4=4; —4=0,

Resumir a serie de 4:

0... 4 8...12 16, 20

20 . o 16, 3R, s

| 1 X4= 4
| 2X4= 8
8 X4=12
4X4=16
b X4=20

8 4, 0

Quanto é: 33X 4, 1X 4, 0, 4,5%4, 2X 4 4%4?

) =3 —
19='3=
9 —6=
19— 6 =
3—8—
13—38=

) 17— 2=
1=
17.—6=
=5 =
1B =8=
et

15) 19— 4 =

19—8=
18 —92—
19=5==
19 —=T=
19—-1=

19) 16 — 4=
o5 8=
16 — 8=
1h ' Ths=
16— 3=
D= ==

200 156 —4 =
16 —2—=
4—3=
H4—-1=
4-2=
| R e

L1

N

2) 12— 10=
9 —10=
1 — di=
b == =
20— 10=
20—=15=

18— 14=
18 =41 =
18—=18=
17 —165=
17 —12=
it

3) 20— 19=
20 =A==
20— 183 =
20— 18 =
20:—16 =
20 —14 =

7)) 17T —11=
1T—13=
=16 =
16— 6=
16 — 0=
16— 12=

4) 20—-12—
20—=111 =
1918 =
1901 =
19-=1h=
191319

8) 16— 14—
-1t =
16—i18=
16—=10=
1613 =
15—11=




15— 12 =
16 —14=
14 —10=
14—13=
14—19=
14—11=

19— =9=

=T=1=

11—-1—-5=
11 —=1=1=

11l —1 — =

L1 ~=1. 8=
11—1—-6=
3 e B e
11— 1~=7T=
Hli—il =4

15)24+841=

Ot =
644+3=
6+4+565=
64+4+4=
6+4+42=

S+H2HET=
8S~12 +9=
Bt+2+4=
8+ 6=
T4+3841=
T+34+3=

Problemas

0) 15 —12=

18 —11 =
13 —10=
18—="19=
12 —1=
11 —=10=

3) 16 —6 — 1=
16 —'§— 8=
16 ~6~2
IE=2 =6
12=92—=3=
1297 =
132 =] =
12 —2 —6 =
12—-2—4=
12—=9—9 =

6) 347-4+1=

3474 2=
9 Bt =
b+b5+8—=
bbb g —
b+b64+4=

"+34+5=
T+3+2=
"+3+4=
T+34+6=
I o B O
(e ! o s

16 —6—98 =
16 — b= =
Ib=5=1=
16—b6—3=
14 —4—1=
14—4 3=
14—4—p=
14—4—-9—=
14 -4 —4=

N 18—3—1=
I8 —8—H=E
I3=3—6=
183 —8—4 =
13—3—2—=
13—3—3

I

18—8—1=

M) 4+641=

4+6-+8=
44+6+2=
8241 =
84+2+38=
84+2-+F+b5=

94+ 1+b=
9+ 1-FF =
IR —
94+ 14+4=
I4+146=
Q4147 =

L

2 - o

*

L]

+2
+4
+8
+5

+ -+ +
=1 = 02

14 mezes =

anno + 6 mezes

B

anno + 2 mezes

+ 3

semanas

+1

+ 1
+3
+5
+2
+4

O anno e os mezes

= 18 mezes

-+
Shs

l__.

|T

s

A semana e os

3. | semana + 2 diag —

Anno e mezes-Semana e dias

»

»

»

»

lias

9 dias

»

»

»

s



10 k2406 ko =

15 k.** ou 1 arroba.

_ Em logar de arroba, a gente costuma escrever este

v 2

ﬁ..,\.J,ﬁ:‘\J\_ N2 it ,)“ o -
_ s Pesos e moedas = < "D troco de 28 79 __
_ | C Hd ar 28.
_ VAT 0% ‘poso omo se pode trocar 2

-
. signal : (@. ___ _.
!
,_ £ 1 @ + b k™=20k.> 5 16 k*=1 @ + 0 k= ]
l@+3» = > I8 » = @+ o
7 i il e = » 0 B e @ + » I
i l@+4> = > 16 » = @+ |
W i T 8 e S » 20 » = @ + » i ;
_ ]
i
__ IX.  As moedas !
i A i
1 mil réis = 10 tostoes.
| : Em logar de mil réis, a gente costuma escrever este
__ signal : % a que chamam cifrio. _.

Leia: 8%, 3% 15%, 108, 208,

S —— g

6. 1% + 2 tostoes = tostoes :
u% i .ﬂ- » = »
_ 18 + 6 » — »
_ 18+8 » = 4
_ 2% = 3 _
_
_ 7. 18 tostoes = 1% + 8 tostoes
15 » =— 1% + » _
_ 14 » = 18 + ¥ o .
124 5 = SRt » _
20 » = 1% + » .




Numeragdo falada e eserita até 50

a esquer
tres dezenas
ou trinta

vinte e um
2 1

vinte e dois
= ]

vinte e tres

2 3

vinte e quatro

vinte e sete

2 v

vinte e oito
2 5

vinte e nove
= 9

da: a direita:

trinta

trinta e um
3 L)

(*) E assim por deante até H0.

—

nada ou zero

Problemas 81
2. Problemas:
T,
1 20="20040 2)26 =20+ 5H 330=380+0
gt = R ==
g = oy = a2 =
o 2B = 85—
o SV == 84 =
436 =30+5H 540 =40+0 6)4b — 40 + 5
36 = = 46 =
e = 43 — 48 =
349 — 44 — 4=
7 04+ 1= 8 0+ b= 9 0+ 3=
10 + = 204+ b= 30-=ra
20 + = 40+ b= 10+ 8=
08 i i+ 5= 404+ 8=
Y EE I8 ] = 80 -+ b= 20 -+ 43 =
0 0+ 7= ) 04+ 9= 2).0 8=
W= 0 = 304 9= PO i H=
4= S = 104 9= 40 + =
B ¥ = 20 | G L L6 o .
900 4 T = 404+ 9= 30 + 8=

|

ey

— —




89 Problemas

B 0+ 6= 4 0+ 4= 15 0+ 8=
I+ 6= 304+ 4= 0+ 8=
304+ 6= 10+ &= 40+ 8=
20+ 6= 40+ 4= 830+ 8=
0+ 6= 20+ 4= 10+ 182

16) O+ 1= 17) 10 + 20 = 18) 20 + 30 =
10 4 10 = 10+10 = 20410 =
20 - 10— 10 +-40 = 30 420 =
30 10= 10 + 30 = 30+ 10=
40 + 10 = 20+ 20 = 40 1+ 10 =

19) 50 — 10 = 20) 40 — 20 = 21)30 — 80=
60 — 20 = 40— 30 = 30— 20 =
60— 801= 40 — 30 = 20 —30=
BO—=40 = 40 — 40 = 20 J0=
B0 — b0 = 30=10'= H0—=30:=

22) 8 + 10 = 23)7T+40= 24) 2430 =
9430 = 9 +10= 6+4+40=
6.+ 20 = 4 +30 = 94 20=
4 +40 = 1 A4-26= 54820 =
d-ER0 = B0 = 34+-40=

25) 10 4 10 + 10 =

10 + 20 4 10 =
10 + 80 + 10 =
20+ 10 + 10=
20 + 10+ 20 =

26):204- 10— 820 =
20+ 30 — 20 =
30 +4-20—30=
40 4 10 — 40 =
10 == A0 —=10=

Problemas 83
I

N 20472 — 2) 30 + 2 = 3) 40+ 2=
22 == 32+2= 49 + 9=
24 42 = 834+ 2 = 44 4 2 =
26 42 = S0 =3 = 46 +~2 =
28 H8 = a8~ = 48 +2 =
00 -+Hb = 5 26+ b= 6) 10 +bH=
B +bh= 305 = 40 +5bH=
10 + b= 3B 4+5b5= 304+5b6—=
16+ B = 40-+5 = 20+ 5=
ROED = 46+H = 80 +b=
FHRe— 2= 8) 10 —4 = 9 10 = 6=
40— 92 = 30—4 = 40— 6 =
80/~ = 50 —4 = 20— 6 =
B — 8 = 20—=#4 = 30 =6 =
20— B = 40 — 4 — BO — 6 =
W0—=1 = i 10—9 = 12) 10 —=8=
=i = 40—=9 — B0 =8 =
OO =1 = 2-=8 = 308 =
Rir=-1 = 30—19 = 20)-—i8=
B0 =1 = 50 =9 = 40 —8 =

13) 10— 8=
30 — 83—
h) — 3 —
40 —-3=
20 — 3 =

14) 10 —
30—
b0 —
40 —
20 —

-] =1 =] =1 =]




84 Problemas
ITL
I S S e I S o M s
21 41 = 32+ 2i=
L1 -pi= 42 + 2. =
11 4-1 = 12 i =
81 o = 22 2=
4) 4+4= Sl El =
24 44 = 28 =l =
44 4 = 4641 =
34 +4 — 861 =
14 +4 = 16+ 1=
8 4+2= 8)i 4+3=
43 2 = 94 1+ 3 =
4342 = 44 +3 =
k8 A= 14 -3 =
33 +2= 34 +3 =
10)21 456 = 31 +b=
923 +5 — 42 -+ b =
22 b — 32 H =
I 44 +5 =
95 +5— 3345 =
13) 42 4 6 = W4l + 7=
21 +6= B+7=
44 + 6 = 42+ 7 =
93 1 6= 4] + 8=
24 + 6 = 1= 8=

3 8+F=
43 + 3 =
1348 =
2348 =
33 =

6 b+4=
8b-d =
16144 =
256 -4 —
45 +4 =

Bl =B
31 +8=
21 +8=
41 ==
LI F8 =

12)32 + 6 =
33 Hibi—
816 =
344+6=
30 +16,=

15)21 +7 =
88 +7 =
124 7=
21 +8=
32 +8 =

O mez e os dias — A data 85
““.
i
i
1.° Semestre 2.2 Semestre
Janeiro 31 dias Julho . - 31 dias
Fevereiro 28 dias Agosto 31 dias
Mar¢o. . . 31 dias 7 Setembra . 30 dias
Al . - 30 dias Outubro . 31 dias
Maio 31 dias Novembro 30 dias
Junho . 30 dias Dezembro 31 dias
Quantos mezes ha de 28 dias? de 80 dias? Quaes
sd0? Quantos mezes ha de 31 dias? Quaes sio?
|
i _.\||JJ||\ . -\. A ___
| Junta dias tum Novenbuo,
| 1
| %]
| 8 TR R . ]
A\_\@; 1 *\ ML\CZ\WH\Q ' ﬂuwf\.m\ﬁhbﬂfmw L
Datas abreviadas:
Ler: 6. I; 24. II; 21. IV; 8. V; 13. V; 14, VII;
| 7. IX; 12. X; 15, XI; 25, XIL

t
:




Problemas : Problemas

4. 43 ' VI.

6+ 40 = 1+30= 94 20 = : PRl ol
8+10= 24 10= 6+ 30 = 98 88 — 6 —
980 = 1420 = 64 40— : e e

4) 21 —20= 5) 48 — 40 = 6) 22 —20=
39 — 30 = 20 —20= 39 —30= 4) 184 ) 39— ) 194 14-8—
47 —40= 32 —30= 26 — 20= | 38+ 2+56— 39+ 14+6=
98 o) — 93 —920= 43 — 40— : 28+ 245 : 28 T

44 —40= 11 —-10= 36+ 443 E 31+ A=

_ 264 44+7= = 17+ 3-+4=

8 29+ =30 9) 13 + 16cth 41 = - b8+ 6=
6+ =10 26+

3+ =40 43 + ..

194 =9p - 38 4+ 42— 22— = ) 45 — Z 43 - §—6=

48t =50 e - _ 3= 3—2= 86 — £ is 83l— 1—8—

#b— b— 3= 24— 4—-bH= 41—3=

394+ =40 e i 12— 2—4= 15— 8 —B=

185 =20 27+ o — 6 =%= 41 — : ==

b+ —10 41 + 48— 3 —4= 32= Ll e T
28 + 30 32+
40 -+ = b0 14+

) 40 — 20 — 6 = 1) 50— 20 — ) 20+20—6=

T | 154 80 —10—1- 40— 10 —b- 30— 104-7=

{fa " ==ag 38 4 60 —30—b6= 30 —20—¢ 60— 404 8=

474+ =50 4 - 2010 — 6= 20420—5= 10430 — 9=

21+ 1’ =30 21 40— 80 —92 = 10+ 80—7= 2042047 =

QY =0 42 E b0 — 10—7T= bl — 204 6= 30+10—=6=




.

A serie de 3:

0.

.y

3

1%8 atd 10X8; 1X4 até

10 X4

VII

6,9...12, 15, 18...21

, 24, 97, 30.

80...27, 24, 21...18, 15, 12...9, 6, 8, 0.

Quantos 3 pode tirar de 9, 18, 27, 12, 15, 6, 21, 247
Quantos 3 ha em 30, 15, 21, 9, 6, 12, 24, 27, 18, 3¢

1X1 até 10<1

89

Quantos 4 ha em 20, 40, 24, 12, 16, 8, 32, 28, 4,367
Quantos 4 pdde tirar de 8, 12, 20, 24, 16, 28, 32,

I3 =

40, 367

Quantos 4 ha em 9, 17, 11, 5, 13, 19?
14— —=3X4 9— =2X4
e = ‘S i X4 ¥ =iU={] 3 4

18—

=
e £ L

i
'

% H,%uH 3

A serie de 4 :

0...4, 8...12, 16, 20...24, 28...32, 36, 40
40...36, 32...28, 24...20, 16, 12...8, 4, 0.

6X3=18
22X B= 6§ 7% 8=21
X 3=-85 |4 BXX3=24
4X3=12 Qo3 =41
bX8=15 103X 8 =30

VIII,

No mez de Setembro ‘D.* Maria comprou 10 vezes
1 garrafa de leite. Quantas garrafas sio? Ella comprou
mais 10 vezes 2 garrafas. Quantas garrafas sio 10 vezes
2 garrafas? D.* Maria comprou mais 10 vezes 3 garrafas.
Quantas garrafas sao 10 vezes 3 garrafas?

IX.
Serie de 1 :
0..:4,2, 8,45, 6 7, 8, 9, 10
10...9, '8, 7, 6, 6,4, 8,2, 1,0,

10D =1W | =6 _
@X1=0 | A=

31 =—38 8X1= 8 7
4X1=4 9 X1=19" |
o X1=5 0% 1 _

I X4= 4
2X4=— 8
FX 4= B
4X4=16

b X4=20

[l o O =24
[ 7TX4=28
8X4—32
9 4 =36
10X 4 —40

—a

Serie de 5 :
0...5, 10...15, 20. .25, 30. . .30, 40...45, b0
B0...45.. .40, 35...30, 25.. $20,. 18, 10, bl 0.




90 i .HvAmmeEXm|. ok
| 1XBb=5 7 635 =30 7
| 29X65=10 7X b=386 7
7 3% B =15 7 8% b =40
4% b =20 9X 5= 46 7

| 5X5=9 | 10X5=50 |

Quantos 5 ha em 80, 10, 50, 20, 40, 36, 15, 4b,

S ] ), b0, 16, b
Quantos b pode tirar de 10, 20, 30, 40, b0, 1b, b,

25, 3b, 467 3 . !
_ m 8 3, 4, 9, b, 7, 2, 10) notas de H%, quantos mil
Sk A =y

réis valem?

X1.

NbHX3= 2).3 A8= 3) 1 Xb= :g%¢W
1 = 3 45== 1 E= .W_\m,||
b4 = BX2= 1 X4= mxmﬂ
B b= 8 X4= 1Xi2= »Xu”
bX2= aXi= L= 41 =

5) 2X2= 6) b X b=
A= 4 X 4=
9 SRS FCH=
o Ti= DL D=
s 16k =

Os dentes 91

XII.
0OS DENTES'

6. Até aidade de 7 annos, a crianca tem s6 20 dentes,
Estes chamam-se denfes do leite. Nascem até aos 2 annos e
duram até aos 7. Aos 7 annos os dentes do leite comecam
a cahir, e vao sendo substituidos por outros.

Os dentes do leite sio 10 em cada queixada: 4 inci-
sivos, 2 caninos e 4 molares.

Os que nascem depois de cahirem os dentes do leite
sd0 52; mas o ultimo dente molar apparece quasi sempre
depois dos 14 annos. 1 o ultimo a nascer, e chama-se
dente do siso.

Duas gengivas eu tenho,

E nellas que os dentes crescem ;
Devo cuidar dos meus dentes,
Senao elles apodrecem,

Os meus primeiros dentinhos
Foram vinle e estao cahindo;
Mais fortes e mais bonitos,
Trinta e dois irdao sahindo.

Trinta e dois: oifo incisivos,
Afilados, pequeninos;

Mais vinte — sao os molares,
E quatro sio os caninos.

As criangas tém 20 dentes, 10 na maxilla superior e

10 na maxilla inferior,

Os homens tém 32 dentes; 2 X 4 incisivos, 4 X 1

canino, e 4 X 5 molares.

c._ac_..:,_ng_x?é_ (N 0 g T —————

H
i

o —




99 Da subtraceso para a divisdo
|
XXII. Da subtraccao para a divisao + B4
1. L. 2. :
| 0l
00 ad
—_— e e
Aqui estao 6 pausinhos. —» ponho 1 em cada prato. ; .
Tiro 2 e |||_ Restam 4. _
Tirod e Lms s
|
O

£rn, H,

s L

ponho 1 em cada prato.
Restam 2.
Tiro 2 e

ponho 1 em cada prato.
Nao resta nenhum.

i dividido por 2 sao 3
6 : a0

Escrever: 4 :2, a.“ 2 i I (0 (e 8
Dividir 4 (6, 2, 10, 8 2) por 2.

100—H—5=—0 Em 10 ha dois 5

8—4—4=( 7 » 8 » » 4
6—8—-3=0 | » 6'» » B8
4—-92-—-2=0 » A 92
g1 —1=0 7 R I SR R

Da subtracefio para a divisio 93

1. 2.
0o0g
000 e
[0 oD

e ey e———

o
meEMEWOm _|v ponho 1 em omn:.e prato.

Restam 6,
X0 D6, Lo e
,*.

CIDEI

DD

ponho 1 em cada prato. ponho 1 em cada prato.
W.E.__Eu 3. Resta nenhum.,
Tiro 3 e

dividido por 3 sio ?

9 2 85 == &
Dividir 6 (9, 8) por 3.
Had = 10 == 8:9—
Sisadli= Bl aQ== s di=
el e 4l AL =

[Repetir as taboadas de multiplicagdo, pags. 88-90,]

(Quantas vezes ha 3 em 15 (21, 80, 12, 9, 24 27)?
Quantas vezes ha 4 em 16 (20, 82, 12, 8, 36, mcv...
Quantas vezes ha b em 15 (20, wc 10, 40, 25, 80;?

GO 2 A b 0w 1o B B s




Divisio — Numero divisivel

94

2. Problemas:

$.10:92 = 2% X378 —= 3) 02 e 4) 30:3 =
g= 90 2= 18 8= 2 v =
B 2= 14 :2 = 6:3= 27 13 =
A= 18:2— a8 = 188 =
G = 16 131R= J5B= 24 3=

5 8B:4= 6) 40 : 4 — T Qe = 8 30:b=
j {18 e 24 :4 = 20 = 40: b=
" 36 :4 = Brh= Bl b=
12:4 = 98 : 4 = 26 b = 85::B=
20:4= 32 4= 1556 = 462 6=

3. Diga todos os numeros que podem ser divididos por 2

(por 3, 4, b).

2, 4, 6, 8, 10,.. sdo numeros divisiveis por 2
3, 6, 9,12 15., sdo numeros divisiveis por 3.
4, 8, 12, 16, 20, ,.sa0 numeros divisiveis por 4,
b, 10, 15, 20, 2b. . .séo numeros divisiveis por 5.

Desconte dos seguintes numeros
o guanto for necessario:

16, 9,19, 17, 5, 13, T, 3

10, 20, B, 28, 7, 23, 11, 4 _
17, 81, 35, 22, 7, 9, 15, b
14, 23, 44, 29, 9, 37, 32, 8

para que sejam
divisiveis por:

2

ol

o

Numeragio falada e escrita até 100 = 95

XIIl. Numeragao falada e escrita até 100
1.

® [
S

|

A direita

O 2
| 1

A esquerda

cincoenta e um
S5 1

cincoenta e dois
5 2

Saie w® S ue B e NS e e i

seis dezenas
ou sessenta  mada ou zero
6 0

sessenta e nm
6 ) |

R AR pe s Aty pA s e e e

Dez dezenas

ou cem nada ou zero
10 0

2. As dez dezenas reunem-se em uma caixa.
A uma caixa de dez chama-se dezena.
A uma caixa de cem chama-se centena.

O logar das dezenas é & esquerda do das unidades.

» w

O-logar das centenas é & esquerda do das dezenas.
Temos, pois: na 1.* casa as unidades, na 2.* casa as
dezenas, na 3." casa as centenas,

5] G. A. Boncaigr — Avithmetica I,




) b
b= »
358 = »
8=
46 = »
= s
= »
M= e
3= &
24 = >

3. Problemas:

6 =5 d -+ 6 unidades

o

»

»

2) 3
53
7
4
9
1
3
9
8
1

Dez unidades formam uma dezena.
Dez dezenas formam wma centena. |

d + 4 unidades

»
»

B

»
»

3) 4 dezenas -+ 3 dezenas

b

(=1}

o =3 0

»

+4
+3
+3
—b
— 4

»

»

»

+4
+5
+9
+4
+3
+1
+9

»

»

—d4

0 A A 1

92050E2806060) b&mdnaBoyjadsa,dbp, Xq'bduodbp

PLOWR DO D0 pogyy

Series a7
11.

B0 4=1i= 2) 6041 = JFO+d = )80+ 1=
bl + 1= Bl — gl = 81 Hl =
até até ate até
7 L e e 891l = 9l = 8 +1=
SIE0 A — & 0-42= 72042 = 8)40 +2 =
g 4ol = 2482 = 22+ 2= 49 4 2=
até até até até
S e i 18498 = JE-=R = B892 =
9} 6} £ 2 = 10)80 + 2 = i) 8% 8=
Gig o S = 82+ 2= bt
até até até
8= = 88 & 8. = g+ 8=
12) 30 4 3 = Bt 0 8= M 4+ 4=
888 = 63 4+ 3 — 8+ 4=
até até ate
S s — 8t +' 8= 36+ 4 =
15) 40 +4 = 16) 80 + 4 = 17,6 b=
44 +4 = 84+ 4= 10+ b=
até ate ate
76+ 4= b A= 45+ b =
18) 50 + 5 = 19 10 + 10 — 20) 20 + 20 =
bbb+ b6 = 20410 = 40 420 =
até até até
95 5= 920 + 10 = 80 + 20 =




.

98 Problemas. 1% 10 até 1010

ITIL.

1) 80— 20 = 2) Q9= 3) 60— h= 4 30+ 2=
96150 = 80+8= 80—1= — 2=
60 + 30 = 40T = 4= = O+ 6=
70— H0= 20+9= 0—4= B —"h—
40+ 40 = 90+ 8= 90— 2= TO= H=
30+ 30 = 60+ 5= 8 —1= 0~ b=

5/ 10— 9= 6 10—7= nlo—5= 8§ 100—-30=
30— 9= b0 — 7 — H—bHh= 100 —90=
D— 9= == S—h=— 100 — 80 =
10— 8= 10—6= 60—4— 100 — 60 =
40— 8= 80— 6= B0—3 = 100 —40=
60— 8= * 60—6= 40—-2= 100 — 80 =

1V.

1) Serie de 10 :

0...10, 20, 30, 40, 50...60, 70, 80, 90, 100
100. . .90, 80, 70, 60...50, 40, 30, 20, 10, 0

_
1% 10=10 7 6X10= 60 |

9X10=20 | TX10= 70 |
83X 10=380 | 8X10= 80

4% 10= 40 7 9%10= 90 |
5X10=50 | 10X10=100 |

Quantos 10 ha em 60 (30, 40, 70, 90, 100, 20)?
Quantas vezes pode tirar 10 de 50 (20, 70, 90, 80, 40)?

1X6 até 10X 6; 1X8 até 10X8 99

2) 0...3, 6, 9..:12, 15,18...21, 24, 27, 30.. .
33, 36, 39...42, 45, 48. . .51, b4, 57, 60
Serie de 6: 0 6, 12, 18, 24, 30,
36, 42, 48 54, 60

?

_ 1206 6 6X6=36
| 2X6=12 TX6=42 |
ﬁ a8 a=18 8X6=48 _
4X6=24 | 9IX6=H4
‘ EX6=30 | 10X6=60

Quantos 6 ha em 36 (30, 60, 48, 12, 24, 54, 42)?
Quantas vezes pode tirar 6 de 48 (60, 30, 24, b4, 12,
42, 18)?

3) 0...4, 8...12,16,20...24,28...32, 36, 40. ..
44, 48. . .52, 56, 60. . .64, 63. . .72, 86, 80

Serie de 8: 0 8, 16, 24, 32, 40,
48, 56, B4, 72, 80
JLpws o .
| 1X8= 8 | 6X8=48

| 2X8=16 | 'TX8=066
3X8=24 8X 8—=64
4X8=32 X B=02
X 8=40 10 X8=80

Quantos 8 ha em 48 (8, 56, 16, 64, 24, 32, 72, 40, 80)?
Quantas vezes pode tirar 8 de 40 (80, 24, 64, 32, 72,
16, 56, 48, 8)?

4
1




100 Problemas
V.

Hbl<+ =058 )46+ = 4¢ 3,264 =29
42 +- — 47 22t =928 2 =N
o1 =18 86+ =89 344+ =39
83+ = 386 64+ = H9 714 =k
944+ =499 63+ = 67 43 4 ' =49
S = 8a 41 + = 46 624 =568

4) 64 = 62 + 5) 66 = 63 6) 39 = 35 +
98 — 94 87T —84 + 26 =21 +
38 = 892 + 23 = 21 -+ b8 =51 +
49 — 44 + b4 =562+ 37 =32 +
b7 = bb + 79 =76+ 96 = 95 -+
76.=71-F 69 = 64 b7 = b4 +

1), 26+ .= 30 8) BT + = 60 9),41 4 o = B0
8-+ . — 40 49 4+ = B0 62 £ | =onl
46 + = B0 W+ =80 B34 =80
38+ =4 68+ =70 81+ = 90
253+ = 30 33+ = 40 424+ = B0
844+ = 40 B3+ = 60 684 =70

mer+= =70 Iy 66+ =% 12) 51 + =60
894+ = 90 Y84+ =80 794 =80
bb 4 = 60 624" = 43 + =50
By =170 B+ =90 kb y =90
2 40 =80 T4+ . =80 47 <1 =50
8F - =190 8+ =90 364 =40

Problemas 101

13) 96 + = 100 M) 92+ =100 1864+ = 70
B8l = 90 24 4 =80 8964 =100

94 = 100 L e = ) ) 831 =2 80

7611 = 80 43+ = B0 934+ =100

2L =100 14 =480 82 =40

99 4+ =100 54+ = 60 98- =300

VI.

Di5+10= 2924920 —= 11 +30= 4 BS-f40=
23 10 = 68 + 20 = 38 + 80 = 42 + 40 =
43 + 10 = 19+ 20 = 64 + 30 = 18 4-46(=
B9 + 10= 56 4 20 = 87 30 = 25 +40 =
62 + 10 = T5-+20= 48 4 30 = 84 1+ 40 =
4+ 10= 41 + 20 = 26 + 30 = 37 + 40 =

5) 16 +60="19) 14 +70= 364+b60—= 8) 13+ 80 =
31 < b0 = 28 4 T0= 21 70 = 27 +40 =
44 -+ B0 = 8+ 70.= 18 -+ 80 = 36 + 60 =
17T + 60 = b+ 80 = 6 + 90 = 24 + 70 =

38 + 60 = 19 + 80 = 34 + B0 = 48 + 40 =
22460 = 17 + 80 = BT+ 30— b3 + 30 =
9) 10 +43 = 10) 50 + 49 = 40+ 39 = 1) 60 + 24 =
20 +33 = 80+ 17 = 20 + 56 = 1086 =
30+ 25 = 20 + 74 = B0 -+ 33 = 30 4+ b4 =
60 + 38 — 10+ 656 = 80+ 568 = 20429 =
80 + 42 = 70+18= 40427 = b0 + 44 —
40 + 66 = 80 + 48 = 30+ 30 = 7093 =




102

b4 — 10 =
39 — 10 =
81— 10 =
98 — 10 =
24 — 10 =

85 —40 =
62 — 40 =
88 — 40 =
78 — 40 =
94 — 40 =

1 k. equilibra

A balanga decimal

TT=20=
99 — 20 =
36 — 20 =
84 — 20 =
B3 —=20=

17) 49 — 40 = ) 62 — B0 =

8% —50=
93 — B0 =
81 — 60 =
97 — 60 =
76 — 60 =

VII.

13) 36 — 10 = )48 — 20 = 15)H9 — 20 =

A balanca decimal

10 k-, 1. 6

16) b6 — 30 =

49 — 20 = 30 —30=
68 —20 = 84 —380=
87 — 20 = 7 —=dU=—
79 —20= G4'—180=
bt — 20 = B2 —a0 =
19) 83 — 70 = 20) 99 — 90 =
95 — 70 = 93 — 60 =
8 —T0= 84 ——70=
94 — 80 = 6b — B0 =
91 — 80 = 68 — =
100 — 80 = 48 = 200:=

10 3 11"

i. 6 10X 2 k*.

9 k. equilibram 20 k., 1. @
e. a p. d. até 10 k.=

Ceolno

L ?@ wi cenlo, Tc._\@ conbo

Subtraceao de dezenas 103

XXIV. Subtraccao e addigao de dezenas

1. Collogue no contador 36! Quantas dezenas? Quantas
unidades? Accrescente 10! Onde elle accrescentou 10?7 (mo
logar das dezenas). Tire 10! Donde elle tirou 10 (do logar
das dezenas). Quanto resta.

16

1) 51 —40= 2) 46 —30= 3) 67 —40 =
98 — 90 = o4 —70= 76 — 60 =
42— B0 = b6 —40= 3—380=
87 — 70 = 93 — 60 = 92— 8=
38 —20— 69 —20 = 87 —=B0=
9 — 60 = 89 —60= 96— 20=
498 —80 = 5 93 — 60 = 6) 69 —40=
84 — b0 = b6 — 30 = 81 = 80=
93—30— 68 — b0 = 883 —60=
81 —40= 99 — 40 = 75 — 40 =
¥ =70 = 38 —10= 96— 70 =
45—10= 47 —30—= B—20=

7) 88 —40= 8 47 —20=

87 — b0 = 84—30=

79 —80= 6 —20=

9 —="T0= 83 — 860 =

66/—20= 62— 40=

8L —10= 91 —80=

LR Tl T T R | s e | Ty S ST .




104 Comparagio — Addicao

2.  Quanto é B2 mais do que 82? Qunanto é 32 menos

do que 52? Comparem da mesma forma:

1I.

) 43...63 2) 28...88 3) 4b,..7b
26. .. 8D 63...93 9rslay
17...47 49...799 68...88
bl... 9 36, ..66 b4...74
T6...96 22...82 T B0
34,..84 11 ..14 13...43

Quanto é:
{) de 8D até 5O 5 de 41 até 71
» 62 » B2 ». 867 » 87 >
» 48 » 68 » 14 » 34 »
¥ S0 » Tﬂ. » 38 » H8 )
» 24 » 44 » T » 96 »
» B9 » 99 » B2 » 82 »

L}
acerescentam-se as unidades.
Exemplo:
3 4+ 24
\l’l\l\l} P, L

8d4-bu 2d44u

3d4-2d+bu+4u—=>6d+9u
=b 9

Oralmente somma-se assim:

35 mais 20...55,...mais 4...59
ou 86+ 20 =55,...+4=5Y

29
33
5O
30
10

6) de 46 até 86

» b9
» b3
» 100
» 90
» 80

3. As dezenas accrescentam-se as dezenas. As unidades

)

4)

10)

Problemas
II1.
26+11 = 2) 26413 =
22 +17= 24 + 14 =
24+16= 31+10=
25+ 14 = 36+ 12 =
28+ 11 = 37-+11=
23 + 16 = 33+ 14=
48+11= 5) 56 + 13 =
42 +16 = 64 +16=
41 +17 = 44+14=
46 +12= mwmw.,Tm@.ll.
45 +13 = 16+12=
43+ 16= 73+ 16 =
15+ 156 = 8) 28 + 25 —
30-+16= 52 446 —
45 + 15 = 8L +86=
60+ 16= 49 4 87 =
b + 16 = bl +48=
24 +24= 12 + 36 =
93 +656= 0 36-+33=
67 +21 = 42+ 4=
23 424 = 6+ 18 =
o7 +21 = 28 + 82 =
62 +37 = 63 + 36 =
12 17 = 27 461 =

38l I1F=
3+ M=
36+13=
16+ 1=
88-4ll=
13412 =

6) 12 +12=
24 +10 =
36 +12=
48+4+15—
60 +12 =
2+ 12=

9) 66+ 23 =
al-9%=
30 +52=
64 +31=
1927 =
86 +12 —

12) 13 +b4—=
4-15=

! Ky el i =

1o -+bl =
a8 =
23 64 =

27 — 12; 27 —10=1%,... — 2 =15



108 Problemas - J Problemas 107
IV. J. m_._. V.

) 58— 13 = 2) 68— 17 = 3) 57— 96— d Bl I lh= bbb G A0 wel

47 —14= " g3 —91= 76 — 33 = AR 24+16= 79+21= 2 +48 =

69— 15— R4 — 98 — 95 — 32— A 38+22—= bE 422 = 44 + 46 =

| a7 — 16— 78 — 94 — 68 — 41 — s 89 +21— 77423 = 21 +49 =

| 99 — 183 = 59—23— 49 —17= | 37T +88— 29 +41 = 27+ 63 =

_ 59— 17— 48 — 34 — b2 — 42— /. ob -1+ 1b= 14+36= 114+ 19=
’

| 0 62— b1 = 5) 66— 53— §) 76 — 61 = 4) 12+ 86 = 5 60—-12= 6) 80 —9h =

64— 42 — 97 — b4 — 84 — 42— B 17 +563 = 90— 156 = 20 — 18 =

79— 46 = 88 — 44— 96 — H3 = 20+ 71— 80 —17 = T0—24=

96 — 45 — 66 — 38 — Ta—88= _ _ 44 + 26 = 40 ~=~19— 60 —17=

78 —41—= 4492 = 91 — 71 = 98 + 72 = 30—16= 50 —31=

| 89 — 56 — 68 — 56 — 84— 44 = b 34 +26= 5O — 21 = 50 — 28 =
|

1

b 7) 96— 83 = 8) 48— 27 = 9) 49 —26= v 7) 90— 36 = 8) 80 — 36 = 9) 90 — 36 =

| 89 _ 86— 38 — 25 = 44—81= oy 40 — 33 = 40 — 25— 70 — 86 =

| 098 — 74 = 99 — 33 — 67 —32= . 70—38 = 60 — b4 — 60 — 28 =

_ 77— 66 = 56— 11= o 60— 37 = 90 —71—= 80—21=

99 — 5b = 44 —-33= 97 —36= . 90 — 53 = 70 — BT = 90 — 29 =

| 88 — 66 — 38— 11= 88 — 21 = v 50 — 44 = 5O — 87 = 60 — 34 —

10) 46— 31 = 1 8 —34= 12) 86 —5b = ___ . 10) 100—17= ) 100 — 63 = 12) 100 — b0 =

68 — 44 — 77— b= 88 — 52 — . 100 - 19 = 100 — T4 = 100 — 86 =

94— T8 = 48— 4b = 95 — 63 = . 100 — 37 = 100 — 66 = 100 — 48 ==

66 — 44— 87 — b6 = 83 — 61 = 3 100 — 46 = 100 — 76 = 100 — 82 =

99 — 66 = 93 —381= _ 18— 63= A 100 — 29 — 100 — 97 = 100 — 99 =




108 1X7 até 10X7T

9. VI.

B == = Ba+OL-FF = 2 TO— == B
T-F344= 3b-t 1= B—3d—4= | db = =
=t T= 424 s 63— 1= 8= =
14464+1= 49+1+6= BE—H—1= 21—1—6=
14+ = 49+ (= bb— = == 0=

21+ T—= ©bB64+44+8= 49— T= =izt

98--2+b6—= H6E+ == 42 -2 —H= 14— §=

28 + = 63+ = 42 — == 1=

0...7, 14, 21, 28, 35, 42, 49...56, 63, 70
70...63, 56...49, 42, 36, 28, 21, 14, 7, 0

|
|

_ Yol =& 7 6 X 7T=42

| 2X7=14 TR =49
8 T=91 8X 7 —56 7
4 X T=198 99X T =63
6 X ¥=380 1034 7=T0 _

Quantos 7 ha em B85 (28, 70, 63, 49, 42, 21, 14,
7, 56)?

Quantas vezes pode tirar 7 de 28 (63, 42, 14, 35, 70,
49, 56, 21, 7)?

Uma semana tem 7 dias. 4 (b, 6, 10, 8, 8, 2, 9, 7)
semanas, quantos dias sdo?

t

6. 9—=10—1

— e’
= 9 - 9
Q== 9+ (10 + 1)
2Rk
RSN, == ] =T
18+9=18+(10—1)
!lll.r_\..Iu\
ESOC RS . = 1 =87
2 +9=27-1+(10—1)
———
Staa = =6
36 +9=36-4(10—1)
= E G e £

Serie de 9 :

0...9, 18, 27, 36, 45.
90.. .81, 72, 63, b4,

149 atd 1039

45+9=45+(10—1)

——
= Bb —1=54"1"
b4 +9=5H4+(10—1)
=65t —=1=63
63+ 9=63-1(10—1)
-7 73 —1=%2
724 9="72+ (10 —1)
[————
= 8 =181
814-9=814 (10—1)
———
== 91 —1 =90

..B4, 63, 72, 81, 90

.45, 36, 97, 18, 9, 0

IS == i
2°£9=18
g RK9=27
4 X9=36
B X9—=4b

6 X9 =bH4
T 258 =6
BXO8=52
| 9 XK 9—=81
_ 10 X 9 =190

Quantos 9 ha em 18 (45, 63, 81, 90, 72, b4, 36,

27, 9)?

Quantas vezes pode tirar 9 de 27 (72, 36, 81, 45, 90,

18, 63, 9, b4} ?




110 Problemas
VIL

1) b X2 2) bxX4 3) B X8 1) b X5 5) b X 10
9X2 IX 4 9X8 9X5 9 X 10
6X3 6 X4 6 X8 6 X5 6 X 10
1X2 1 X4 1 X8 1X5 1 X 10
8X2 8X4 8X8 8X5 8X 10
X2 3 X4 3 X8 3 X5 3 X10
7 X2 TX4 7X8 7 X5 7 X 10
10 X 2 10X 4 10 X8 10 X5 10 X 10
2 X2 2X4 2X8 25 2X 10
4%X2 44 4X8 4 Xb 4310

6 bX 1
9% 1
6% 1
1%1
8X 1
3%1
7% 1
10X 1
2 X1
4%1

7) BX3

9 X3
6X3
1 X3
8 X3
3 X3
TX3

10X 3

2X3
4X3

8 b X6

9 X6
62X 6
1 X6
8 X6
3 X6
7T X6

10 X6

2X6
4 X6

9) B X9
QX9
6 X9
1X9
8X9
3X9
X9
10 X9
259
4 X9

10) 5X7

aIxXT7
6 X7
1 X7
8 X7
3X7
X7

10X 7

2 X7
4 X7

[
—
—

= Q0 o TV 0 W
WL =1 e g W

]

S Qe Oor =
W =& M=

W =10 = T =

w0 =3 = O
.
RO O

O =

o o

—
== O O
|
cCwo®wo

AXXXXK KKK KAKENK KR IKTEHK . KX KX

XA RAE RAXKKA R RNANK " R IWKH D R MK
AXRXKXXK KEXXH KRMXAUX . KR X KXR XN K K

[
Lol ) S



112 Divisao — Problemas ' Series - (@, dz, anno, dia, hora 113

VIIL. A 8.
5 : D 04+15= 2 0+12= 3 04%%= 4§ 0+9%=
) 9:3 N:m“_w HI8:9  H15:5  §30: 10 _ i 018 = BB ARE = " g
vy 16 : 8 30 : 6 45 19 456 : b 50 : 10 B : > : < |
6:3 12 : 6 81 :9 20 : 5 70 : 10 o v e 1 .,a_@.u o=
12 : 3 42 : 6 36 : 9 10 : 5 20 : 10 I e S et it KL
_ 18 : 3 60 : 6 72:9 95 : b 90 : 10
27 : 8 48 : 6 90 : 9 35 : 5 10 : 10
| 3:3 66 54 : 9 50 : b 60 : 10 51 @ = 16 ke~ 6) 1 dz = 12
| 24 . 3 54 : 6 9:9 5:5 80 . 10 2 @ = 2 dz =
21 : 3 36 : 6 27 : 9 40 : b 40 : 10 até até
30 : 3 2 : 6 63 : 9 30 :56 100 : 10 | 6 @ = P de=
7) 1 anno = 12 mezes
2 annos =
até
8 annos =
O14:7 '7'8:2 HW:4' ‘916:8 1) 61
8b 1T 42 12 . 4 10 : 8 SR 8) 1 dia — 24 horas 9) 1 hora = 60 minutos
0 57 6 22 28 : 4 24 : 8 10 : 1 _ 9 dias = meia hora —
_ 49 : 7 16 : 2 36 . 4 80 : 8 ST : 3 dias = 1 hora e meia —
| 63 : 7 20 : 2 4:4 32 : 8 1:1 4 dias =
56 : 7 29 40 : 4 64 : 8 4:1
42 . 7 10 : 2 16 144 b6 : 8 Ao |
21 : 7 18 : 2 24 : 4 8:8 21
S LG e e Solo | o4 i L O quupndeomygmao pude o anne




114 Numeragao falada e escrita até 1000 _.,‘w.

XXV. Numeragao falada e escritaaté 1000 I

1.
nn\\\\\ﬂ@
| 0 | 1
3.2 casa 2.% casa 1.7 easa
1 centena 0 dezenas 1 unidade
cento e nm
1 0 1
H omunonm 1 dezena H :Emmmm :
cento e dez e um
cento e b oum.m =
£ bull -. 1 i 1
- qr oozamsm_ 2 dezenas 0 unidades
cento e wratasmun X
1 2 1]

1 centena m dezenas O unidades
cento e trinta e

1 3 0 ‘
H omﬁmuw 9 m_mhmzua 0 E:m.mn_mn &
cento e noventa § Zeusily St
1 9 0 ;
1 centena 10 dezenas ( unidades
——— —
<— 1 centena

2 centenas O dezenas O unidades
ou duzentos .. ..... 0y R

2 (1] 0 i -

Numeragao m&ﬁmp e mmon:,.m. até 1000

116

Eserever os numeros de 100 até 200,
Contar de 130 até 160: de 165 até 188; de 13D até 157,

3 centenas (O dezenas 0O unidades
trezentos e A S ok S

9 centenas 10 dezenas 0O unidades
fIIIl.v\II\

F— 1 centena

10 centenas (0 dezena 0 unidade

As 10 centenas reunem-se em uma caixa.
A uma caixa de dez chama-se dezena.
A uma caixa de cem chama-se centena.

»

3 1] 0 iy
3 cenfenas 1 dezena 0 unidades
trezentos. e dez < IR AT A
3 1 0
Conte de 10 em 10 mm .wo: até 400, Hmﬁ.mﬂr esses Nmeros
10 » 10 s 400 » 5OO. » »
10 » 10 » BOO » 600, » »
10 » 10 » 600 » TF00. » »
10 » 10 » 700 » 800, » »
10 » 10 » 800 = 900, » »
9 centenas 1 dezena 0 nnidade
novecentos e dez e -
9 1 0




116 Milhar, centena, dezena, unidade

A uma caixa de 10 centenas ou mil chama-se milhar,

Os milhares collocam-se na casa & esquerda da cen-
tena, i. é, na quarta casa.

4.

Temos, pois:

I milhar na casa dos milhares,
(O centena na casa das centenas,
O dezena na casa das dezenas,
0 unidade na casa das unidades.

Dez unidades formam wma dezena. *
Dez dezenas formam uma centena. |

Dez eentenas formam wum milhar.

Contar de 400 até 450; de H0OO até SO0 em dezenas;
de 1 até 1000 em centenas,

Escrever os numeros de 190 até 230; de 347 até
400; de 467 até 521; de 678 até 711: de 895 até 959,

Escrever as dezenas de 230 até 450; de 490 até 680;
de 720 até 900; de 930 até 1000,

Addigao, subtracgao — um quarto 117

5. IProblemas:

1) 200 + 200 2) 60O -+ 200 3) 300 + 300

300 -+ 300 800 + 200 600 + 300
400 + 400 1000 — 200 900 — 300
500 + 500 800 — 200 900 — 600
200 + 400 600 — 200 600 — 300
400 -+ 200 400 — 200 1000 — 500

4) b0O + 60 5) 800 — b0 6) 60 -+ 200

500 + 40 900 — 30 10 + 500
s 4004+ 70 600 — 40 90 + 600
800 + 20 300 — 10 80 -+ 400
200 + 50 400 — 70 50 - 900
100 + 90 700 — 80 30 + 700

7) Quanto é a metade de 4, 6, 8, 10, 2; 60, 80,
20, 100, 40; 400, 800, 1000, 200, 6007

6. 8 :4 =2 Repartindo igualmente 8 dezenas entre 4
alumnos, cada um recebe 2 dezenas. .
2 d. é a quarta parte de 8 d., on um quarto de 8 d.

sdo 2 d.

8) Quanto é a quarta parte de 8, 4, 80, 40, 400, 800?
Quanto é um quarto de 20, 40, 80, 200, 400, 800 ?
Quanto é um quarto de 16, 20, 12, 24, 40, 36, 28, 327

|




Multiplicacio e divisio — o metro

118

6.

nz2x 2
2X 20
2 X 200
2l L
2X 30
2 X300

8y 200 '3
200 : 2
6l - 2
600 - 2
40 : 2
400 : 2

2)2X 4
2 X 40
2 X 400
ooy
2X B0
2 X 500

6) 80 : 2
800 : 2
1000 : 2
100 : 2

1 =2
600 : 3

II1.

38X 8 4 HbX 10 .
3 X 80 b >} 100
3 X300 6 > 100
44X 2 77X 10
4 X 20 10X 10
4 % 200 10 X 100

7) 500 : b 8§ 80: 8
B0 : b 800 : 8
600 : 6 90 Y
60 : 6 200 = 9
700 - 7 1000 : 10
T 4T 100 : 10

7. a. O metro esta dividido em 10 partes iguaes, chama-

das decimetros.

1 m — 10 dem
FEm 1 dem ha 10 em (centimetros).
Em 1 cm ha 10 mm {millimetros).

10 mm — 1 em
10 em — 1 dem
10 dem— 1 m ]

i 2 3
T AR v F A

4

Jud

5 6 T 8 ¢ 10

O e et e e Fe e

m - dem - cm - mm — §, tostdo, v. 119

b. Em 1 em ha 10 mm.
Em 2 em ha 10 mm + 10 mm — 20 mm.
Em 3 em ha 3 X 10 mm = 30 mm.
Em 4 ecm ha 4 X 10 mm = 40 mm. (e. a. p. d.
até 10 em).

Em 1 dem ha 100 mm.
Em 2 dem ha 100 mm + 100 mm = 200 mm.
Em 3 dem ha 8 X 100 mm = 300 mm. (e. a. p.
d. até 10 dem).
¢, Em 1 dem ha 10 cm.
Em 2 dem ha 2 < 10 em = 20 cm.
Em 3 dem ha 8 XX 10 em = 30 em. (e. a. p. d.

até 10 dem).
d.
_ 1m = 10 dem
' 1T m = 100 em

_ 1 m = 1000 mm

1 tostiao = B v.; 1 v. = 20 réis; 2 v. = 40 réis,
(até b v. == 100 réis).

1 tostdao = 100 réis; 2 tostoes = 200 réis; (até 10
tostides).

1 mil réis = 1000 réis == 18000.

Ler: 12100, 18400, 18200, 1%600, 18900,

1 tostdo = 5 w.

2 tostoes — 2 X 6 vi = 10 v,

3 tostoes — 1D v. (e. a. p. d. até 10 tostdes).




120 ke — g.

1$000 — 10 tostdes
1$000 = 50 vintens
1$000 — 1000 réis

1 caixa de phosphoros custa 100 rs.

2 calxas » » custam TS,
até 12 »

1 garrafa de leite custa b tostdes

2 garrafas » » custam »
até ”—O »

o k= 500 grammas |
1 k.* = 1000 grammas
1 kilo de manteiga custa 63000
2 kilosg » » custam
B . » » »
até 10 »

Y/, kilo de café eusta 28000
1 » » » »
1 g.\_m » » » »

até b kilos.

oo Q.M._A&%r oo que tabalham.

INDICE

Licho _ ASSUMPTO

0 café
A compra dos pies
A economia

A ignaldade

Na ruoa

0 leite

A hola

Um e dois sio tres
A carroca

As flores

A abelha e a mosca

A semana

A aranha

0 jogo da bhola

nma. pessomn

Contagem de objectos. Numeracio falada,
Og numeros de | até 6.

Numeragio escrita. Os algarisnios | e 2
s signaes 4+ e —.

Idéa da igualdade. A balanca.
QO signal =.

W.cb:m;.ma.zs do numerg 2,
ar, casal, parelha. junta.

| Monographia do @

O que significa: zero, tri.

» o logar.

O que sigr : ] quadr; ..

Monographia

| Pesos & moedas.

Monographia do numero 6,
Por aque & -2 10 —="943.

.\s..n.,.ﬂ.:ﬁé .
A ordem — 0§ numeros ofdinaes até 7.
Comparag ;

Igualar accresce

Primeiros passos para a multiy

Monographia do numero 9.
Q gue significa: numero par.
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